
ACTA NÚMERO: NOVENTA Y OCHO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

SIENDO LAS DIEZ HORAS CON ONCE MINUTOS DEL DÍA VEINTIOCHO DE JUNIO DEL 

DOS MIL VEINTITRÉS, ESTANDO REUNIDOS EN EL SALÓN DE ACTOS DEL PALACIO 

MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA CUADRAGÉSIMA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE 

CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, MISMA QUE FUE 

CONVOCADA PREVIAMENTE POR QUIEN TIENE FACULTAD PARA HACERLO; DE 

CONFORMIDAD CON LO PREVISTO EN LOS ARTÍCULOS 30, 31, 32, 33, 36, 37, 38, 56 

FRACCIONES I Y III, 61 FRACCIONES I Y III Y DEMÁS RELATIVOS DE LA LEY DE 

GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SE TRATAN LOS 

ASUNTOS CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - -  - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ORDEN DEL DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - 

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - 

QUINTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL 

DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE PROTECCIÓN CIVIL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE 

DATOS PERSONALES (INAIP YUCATÁN) CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL 

DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - -  

NOVENO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, CORRESPONDIENTE AL MES DE 

MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS, CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - -  

DECIMOPRIMERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO, CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL 

VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEGUNDO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

FOMENTO AGROPECUARIO, CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL 

VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL DIF MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOCUARTO. ASUNTOS GENERALES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOQUINTO. CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - -  

ACTO CONTINUO SE PROCEDE A CELEBRAR LA CUADRAGÉSIMA SEGUNDA 



SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDE AL PASE DE 

LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO 

DE TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA 

MATOS MATOS, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA 

ISABEL PÉREZ FLORES, M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY 

MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, C. KATHIA 

ISABEL CASTILLO VILLAFANIA E ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA. - - - - - - - - - - - - -  

SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO, ESTANDO PRESENTES ONCE DE 

ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS DIEZ HORAS CON CATORCE MINUTOS, EL 

ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, C. PEDRO FRANCISCO 

COUOH SUASTE, DECLARA INSTALADA LA CUADRAGÉSIMA SEGUNDA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO AL HABER QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

REGIDOR SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO 

VERGARA DA LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE 

SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO: EN CUMPLIMIENTO DEL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA Y EN 

VIRTUD DE CONOCER EL CONTENIDO DE LA SESIÓN ANTERIOR, EL REGIDOR 

SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

SOLICITA AL CABILDO DISPENSAR LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - 

QUINTO. ACTO SEGUIDO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR 

JAVIER PORTILLO VERGARA, CEDE EL USO DE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. 

PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, DE LA COMISIÓN 

DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

HECHOS DE TRANSITO MES DE MAYO 2023 

-SE REGISTRARON EN TOTAL 35 HECHOS DE TRÁNSITO. 

-RESULTANDO LESIONADOS 22 PERSONAS. 

-FALLECIDOS 01 

-MOTIVOS: 

- 6 POR ALCANCE 

- 12 POR NO RESPETAR DISCO DE ALTO 

- 4 POR NO CEDER EL PASO 

- 5 CON VEHÍCULO ESTACIONADO 

- 0 CHOQUE A OBJETO FIJO 

- 2 POR NO RESPETAR LUZ ROJA DE SEMÁFORO. 

- 1 ATROPELLAMIENTO DE PEATÓN 

-5 INVASIÓN DE CARRIL. 

(NOTA DE TODOS ESTOS ACCIDENTES 3 FUERON POR CONDUCIR EN ESTADO DE 

EBRIEDAD) 

 



ASEGURAMIENTOS Y CONSIGNACIONES (MAYO). 

-SE LOGRA LA DETENCIÓN DE 12 PERSONAS POR ROBO (CASA HABITACIÓN, 

COMERCIO U OTROS OBJETOS), QUEDANDO A DISPOSICIÓN DEL DEPARTAMENTO 

JURÍDICO. 

-SE LOGRA LA DETENCIÓN DE 01 PERSONA POR QUE TENÍA ORDEN DE 

APREHENSIÓN. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 01 PERSONA DEL GENERO 

MASCULINO POR AGRESION A SERVIDOR PUBLICO (POLICIA). 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 05 PERSONAS POR DELITOS 

CONTRA LA SALUD NARCOMENUDEO (MARIHUANA, CRISTAL Y PIEDRA). 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 01 PERSONA DEL GENERO 

MASCULINO POR ABUSO SEXUAL. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 01 PERSONA DEL GENERO 

MASCULINO POR ROBO DE CERDO. 

-SE PUDO LOGRAR LA RECUPERACIÓN DE 2 MOTOCICLETAS QUE FUERON 

REPORTADAS COMO ROBADAS. 

- SE LOGRA LA UBICACIÓN DE UNA MENOR DEL GENERO FEMENINO QUE FUE 

REPORTADA COMO EXTRAVIADA Y CONTABA CON ALERTA AMBER. 

ACCIONES IMPLEMENTADAS EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD PUBLICA Y 

TRANSITO DE TIZIMIN. 

-SE SIGUE REDOBLADO LA VIGILANCIA EN LA CIUDAD DE TIZIMIN, Y EN LAS 

DIFERENTES COMISARÍAS, REALIZANDO CONVOYES PREVENTIVOS, PARA PODER 

GARANTIZAR Y PRESERVAR LA PAZ PÚBLICA, REDUCIENDO DE ESTA MANERA 

LOS ÍNDICES DELICTIVOS. 

DE IGUAL MANERA EN LAS CASETAS Y PUESTOS DE CONTROL VEHICULAR SE LES 

HACE LA EXHORTACIÓN A LOS CONDUCTORES DE LOS VEHÍCULOS A CONDUCIR 

CON LA DEBIDA PRECAUCIÓN Y A NO CONDUCIR BAJOS LOS INFLUJOS DEL 

ALCOHOL E INGERIR BEBIDAS EMBRIAGANTES AL ESTAR CONDUCIENDO. 

HACIENDO DE SU CONOCIMIENTO QUE EL DEPARTAMENTO VIAL DE LA 

DIRECCION DE SEGURIDAD PUBLICA IMPARTIO PLATICAS DE EDUCACION VIAL 

EN LA COMISARIA DE POPOLNAH (EN LA PARTE DE ENFRENTE DE LA COMISARIA), 

EN LA CUAL ASISTIERON UN APROXIMADO DE 70 PERSONAS, DANDOLES A 

CONOCER LOS TIPOS DE SEÑALAMIENTOS, A LOS CONDUCTORES DE LAS 

MOTOCICLETAS Y SE LES DIO A CONOCER DE LA IMPORTACIA DE PORTR EL 

CASCO PROTECTOR, SE LES HIZO SABER LAS CONSECUENCIAS DE LLEVAR SOBRE 

CUPO, Y A LOS CONDUCTORES DE VEHICULOS SE LES INFORMO DE LAS 

CONSECUENCIAS DE LOS ACCIDENTES AL CONDUCIR EN ESTADO DE EBRIEDAD. 

HACIENDO DE SU CONOCIMIENTO QUE EL DEPARTAMENTO DE PREVENCION Y EL 

DEPARTAMENTO VIAL DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD PUBLICA REALIZARON 

UNA MESA INFORMATIVA EN EL AUDITORIO DEL  

TECNOLOGICO,   EN LA CUAL ASISTIERON UN APROXIMADO DE 60 PERSONAS; EN 

LA MESA INFORMTAIVA EL PERITO DE TRANSITO DIO A CONOCER DONDE SE 

ENCUENTRAN LOS ESPACIOS PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y LA FORMA 

COMO SE DEBEN UTILIZAR, DE IGUAL MANERA HICIERON ENTREGA DE TRIPTICOS 

EN LOS CUALES SE BRINDA INFORMACION SOBRE LOS TIPOS DE DISCAPACIDAD, 



LOS TRATOS QUE SE LES DEBE BRINDAR, SE LES BRINDO LOS NUMEROS DE 

EMENRGENCIAS PARA REALIZAR ALGUN TIPO DE REPORTES;  LOS PARAMEDICOS 

DE L CORPORACION REALIZARON PREGUNTAS DONDE INFORMARON AL PUBLICO 

SOBRELOS TIPOS DE DISCRIMINACION Y EL TIPO DE APOYO QUE SE LES BRINDA 

A DICHAS PERSONAS.  

DE IGUAL MANERA EN EL PARQUE DE LA COLONIA FELIPE CARRILLO PUERTO EL 

DIRECTOR DE LA POLICIA MUNICIPAL Y SUS ELEMENTOS ACARGO DIERON 

PLATICAS A UN APROXIMADO DE 20 PERSONAS DANDOLES A CONOCER DE LA 

LABOR POLICIAL QUE SE REALIZA CADA UNO DE LOS ELEMENTOS.  

TOTAL, DE EVENTOS: 

- 35 HECHO DE TRÁNSITO 

- 7 ROBOS DELITOS ADMINISTRATIVOS. 

- 1 ASEGURADO POR ORDEN DE APREHENSIÓN. 

-1 UN DETENIDO AGRESION A SU PAREJA. 

- 1 CONSIGNACION POR AGRESION A SERVIDOR PUBLICO. 

- 5 CONSIGNACIONES POR DROGA. 

- 1 CONSIGNACION POR ROBO DE CERDO. 

- 2 MOTOCICLETAS RECUPERADAS CON REPORTE DE ROBO. 

- 1 UNA MENOR CON REPORTE DE EXTRAVIO UBICADA. 

TOTAL, DE DETENIDOS: 20 

POR AGRESION A SERVIDOR PUBLICO: 01 

POR POSESION DE DROGA: 05 

DETENIDO POR ABUSO SEXUAL: 01 

DETENIDO POR ROBO DE CERDO: 1 

POR ROBO FALTA ADMINISTRATIVA:11 

POR ORDEN DE APREHENSIÓN: 01 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL PRECITADO ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO: EN CUMPLIMIENTO DEL SEXTO PUNTO DE ESTA SESIÓN, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE 

MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, DEL DEPARTAMENTO DE PROTECCIÓN CIVIL.  

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - 

              ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE MAYO DEL AÑO 2023, 

SUSTENTADAS EN LA LEY GENERAL DE PROTECCIÓN CIVIL Y LA LEY ESTATAL 

DE PROTECCIÓN CIVIL. 

LA UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL CONTINUÓ CON LAS 

LABORES OPERATIVAS, ADMINISTRATIVAS Y TÉCNICAS. 

ÁREA OPERATIVA: ENTRAMOS EN LA ETAPA FUERTE DE LOS INCENDIOS 

AGRÍCOLAS Y RURALES, Y SE DIO CONTINUIDAD A LAS PODAS DE RIESGO. 



ÁREA ADMINISTRATIVA: SE SIGUIERON GENERANDO ÓRDENES DE PAGO, 

DICTÁMENES TÉCNICOS, OFICIOS, PERMISOS DE QUEMAS Y SOLICITUDES EN 

GENERAL. 

ÁREA TÉCNICA: SE IMPARTIERON LOS CURSOS SOLICITADOS POR EL DIF 

MUNICIPAL EN DISTINTAS COMISARÍAS, REFERENTE AL “PLAN FAMILIAR Y 

MOCHILA DE EMERGENCIA”. DE IGUAL MANERA SE COLABORÓ EN LA FERIA DE 

DZONOT CARRETERO BRINDANDO APOYO EN LAS INSPECCIONES DE SUS BAILES, 

ALBORADA Y COSO TAURINO     

A CONTINUACIÓN, SE ENUMERAN TODAS LAS ACTIVIDADES REALIZADAS POR LA 

UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL. 

 RELACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE ESTA UNIDAD 

8 INSPECCIONES A EVENTOS MASIVOS. 

6 INSPECCIONES A COMERCIOS DE ALTO RIESGO. 

18 VERIFICACIONES A COMERCIOS PEQUEÑOS. 

2 CURSOS A COMISARIAS EN MATERIA DE PROTECCIÓN CIVIL. 

12 ABASTECIMIENTOS DE AGUA A CASETAS DE LA POLICÍA MUNICIPAL. 

38 INCENDIOS RURALES Y AGRÍCOLAS ATENDIDOS. 

8 OPERATIVOS DESPUÉS DE LAS LLUVIAS Y VIENTOS FUERTES. 

7 PODAS PREVENTIVAS Y DE RIESGO. 

3 REPORTES DE ABEJAS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO: EN OBSERVANCIA DEL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE EL USO DE LA VOZ A LA SÍNDICO MUNICIPAL, 

C.P SAIDY AMIRA MATOS MATOS, PARA QUE ESTA ÚLTIMA NOMBRADA PRESENTE 

EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DEL 

DEPARTAMENTO COADYUVANTE DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, 

ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES 

(INAIP YUCATÁN), SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

FOLIO. 310585523000023 

FECHA RECIBIDA. 11/05/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ UN LISTADO SOBRE LAS INICIATIVAS DE GOBIERNO ABIERTO 

QUE DESARROLLAN EN EL MUNICIPIO DE TIZIMÍN EN SU GOBIERNO ACTUAL.  

FECHA DE CONTESTACION: 25 DE MAYO 

CONTESTACION. EL ÁREA QUE RESULTO COMPETENTE FUE SINDICATURA, LA 

CUAL ENTREGO EN TIEMPO Y FORMA LA INFORMACIÓN SOLICITADA POR EL 

CIUDADANO. DANDO LA LISTA DE INICIATIVAS DEL GOBIERNO ABIERTO: 

- COPLADEMUN  

- POLITICAS PÚBLICAS  

- SOLICITUDES DE INFORMACIÓN 



- GACETA MUNICIPAL 

- TODAS LAS SESIONES DE CALBILDO SON PÚBLICAS  

- APROBACIÓN POR EL QUE SE MODIFICA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL 

ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE INCLUSIÓN DEL DERECHO A LA CIUDAD.  

- INSTALACIÓN DE COMITES 

- INSTALACIÓN Y REGLAMENTO DEL CIA MUNICIPAL (COMITÉ INTERNO 

ANTICORRUPCIÓN) 

- PORTAL DE TRANSPARENCIA DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN. 

FOLIO. 310585523000024 

FECHA RECIBIDA. 11/05/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ POR MEDIO DE LA PLATAFORMA NACIONAL DE 

TRANSPARENCIA, LO SIGUIENTE: 

1. SI EXISTE ALGUNA INSCRIPCIÓN O SOLICITUD DE INSCRIPCIÓN REALIZADA EN UN 

PERIODO DE TIEMPO COMPRENDIDO ENTRE EL 1RO DE ENERO AL 11 DE MAYO DE 

2023, PARA OBTENER LA DENOMINACIÓN/RECONOCIMIENTO DE “PUEBLO 

MÁGICO” RESPECTO DE LOS SIGUIENTES PUEBLOS Y/O MUNICIPIOS Y/O 

COMISARIAS PERTENECIENTES AL ESTADO DE YUCATÁN: RIO LAGARTOS, 

TIZIMÍN; EL CUYO, TIZIMÍN; TEKAX; MOTUL; MUNA; Y SAN FELIPE, TIZIMÍN. EN 

CASO DE UNA RESPUESTA AFIRMATIVA, ANEXAR LOS DOCUMENTOS/OFICIOS 

DONDE CONSTE DICHA INSCRIPCIÓN O SOLICITUD DE INSCRIPCIÓN.  

2. QUE EXPLIQUE SI EXISTE EXPEDIENTE ALGUNO RESPECTO DE LA INSCRIPCIÓN 

REALIZADA, EN UN PERIODO DE TIEMPO COMPRENDIDO ENTRE EL 1RO DE ENERO 

AL 11 DE MAYO DE 2023, PARA OBTENER LA DENOMINACIÓN/ RECONOCIMIENTO 

DE “PUEBLO MÁGICO” RESPECTO A LOS SIGUIENTES PUEBLOS Y/O MUNICIPIOS 

Y/O COMISARIAS PERTENECIENTES AL ESTADO DE YUCATÁN: RIO LAGARTOS, 

TIZIMÍN; EL CUYO, TIZIMÍN; TEKAX; MOTUL; MUNA; Y SAN FELIPE, TIZIMÍN. EN 

CASO DE UNA RESPUESTA AFIRMATIVA, ANEXAR EL CONTENIDO DE DICHOS 

EXPEDIENTES. 

3. QUE INDIQUE SI SE HA PRESENTADO ALGUNA SOLICITUD DE INSCRIPCIÓN, 

INSCRIPCIÓN EXPEDIENTE PARA OBTENER LA DENOMINACIÓN/ 

RECONOCIMIENTO DE “PUEBLO MÁGICO”, EN UN PERIODO DE TIEMPO 

CORRESPONDIENTE AL 1RO DE ENERO AL 11 DE MAYO DE 2023, RESPECTO DE LOS 

SIGUIENTES PUEBLOS Y/O MUNICIPIOS Y/O COMISARIAS PERTENECIENTES AL 

ESTADO DE YUCATÁN: RIO LAGARTOS, TIZIMÍN; EL CUYO, TIZIMÍN; TEKAX; 

MOTUL; MUNA; Y SAN FELIPE, TIZIMÍN. EN CASO DE UNA RESPUESTA 

AFIRMATIVA, ANEXAR EL CONTENIDO DE DICHOS EXPEDIENTES O SOLICITUD O 

INSCRIPCIÓN.  

FECHA DE CONTESTACION: 23 DE MAYO 

CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ AL DIRECTOR DE FOMENTO ECONÓMICO, ÁREA 

QUE RESULTO COMPETENTE PARA ATENDER LA SOLICITUD. LA CUAL SU 

RESPUESTA FUE LA SIGUIENTE: 

1. RESPONDIMOS A UNA CONVOCATORIAS REALIZADA EL 12 DE MAYO EN SEFOTUR 

Y EN ESTE MOMENTO NOS ENCONTRAMOS TERMINANDO LOS ÚLTIMOS 

DOCUMENTOS NECESARIOS QUE NOS SOLICITAN Y DE LOS CUALES LE ADJUNTO 



UNA COPIA.  (ANEXÓ LA CONVOCATORIA PARA EL NOMBRAMIENTO DE PUEBLOS 

MÁGICOS, 2023) 

2. NOS ENCONTRAMOS EN EL PROCESO ANTES SEÑALADO, EL EXPEDIENTE SE 

GENERA UNA VEZ REALIZADA TODAS LAS DILIGENCIAS.  

3. LA SOLICITUD PARA INSCRIBIR A EL CUYO COMO PUEBLO MÁGICO ES UNA 

SOLICITUD A LA QUE LA SEFOTUR NOS INVITA COMO MUNICIPIO Y NOSOTROS 

ESTAMOS RESPONDIENDO EN TIEMPO Y FORMA. 

FOLIO. 310585523000025 

FECHA RECIBIDA. 12/05/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ LA ENTREGA DE LA INFORMACIÓN INDICADA EN CADA 

ARCHIVO DE EXCEL ANEXO, DE CADA UNO DE LOS MESES A PARTIR DE ENERO 

2012 HASTA MAYO DE 2023, INDEPENDIENTEMENTE DE QUE EL ÚLTIMO MES 

SEÑALADO, SEAN DATOS PARCIALES.   

 

 

 

 

 

FECHA DE CONTESTACION: 02 DE JUNIO  

CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ LA INFORMACIÓN AL DIRECTOR DE OBRAS 

PÚBLICAS, CATASTRO Y TESORERÍA, EN LA CUAL ENTREGARON LA 

INFORMACIÓN EXISTENTE E INFORMANDO LA INEXISTENCIA DE INFORMACIÓN 

YA QUE SOLO CUENTAN CON REGISTRO DE 2015 O 2021.  

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1) Total de predios registrados al 01 de enero de cada año.

2) Total de predios que se han registrado al catastro en 

cada año

3) Total de inmuebles que legalmente están exentos de 

pagar impuesto predial por cada año.

4) Total de inmuebles reavaluados en forma especifica e 

individual por el municipio.

5) Del punto 4, cuantos fueron debidamente notificados a 

los propietarios.

6) Total de inmuebles reavaluados en forma general y 

masiva por el municipio.

7) Del punto 6, cuantos fueron notificados a los 

propietarios.

Concepto
Año

Municipio de Tizimín / Dirección de Catastro

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Total de permisos de modificación y/o ampliación de 

construcciones autorizadas por año.

Total de permisos de construcciones nuevas autorizadas a 

constructoras por año.

Total de permisos de construcciones nuevas autorizadas a 

particulares por año.

Total de casas y/o locales comerciales nuevos autorizados 

para su construcción a constructoras, por año.

Total de casas y/o locales comerciales nuevos autorizados 

para su construcción a particulares, por año.

Concepto
Año

Municipio de Tizimín / Dirección de Desarrollo Urbano, Medio Ambiente y Ecología

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Monto total real potencialmente recaudable del impuesto predial. 

(Incluyendo los predios que pagan y no pagan)

Monto total recaudado del impuesto predial en cada año.

Monto total estimado (presupuestado) del impuesto predial a 

recaudar en cada año.

Total de predios por los que se pago el predial por año.

Total de predios por los que no pagaron el predial estando 

obligados a pagar, por año.

Total de Contribuyentes del Impuesto predial por cada año

Total de predios que causan el impuesto predial como casa 

habitación.

Total de predios que causan el impuesto predial como lotes 

baldios.

Total de predios que causan el impuesto predial como rusticos

Concepto
Año

Municipio de Tizimín / Tesoreria_Dirección de Ingresos



FOLIO. 310585523000026 

FECHA RECIBIDA. 15/05/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ POR MEDIO DE LA PLATAFORMA NACIONAL DE 

TRANSPARENCIA LO SIGUIENTE: 

1. ¿CUÁNTAS PERSONAS FUERON REMITIDAS A LA CÁRCEL PÚBLICA Y/O SEPAROS 

DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA DEL 2018 A LA FECHA? 

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA Y CUÁNTAS ERAN MUJERES, HOMBRES O PARTE DE LA 

COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 

2. ¿CUÁNTAS DE LAS PERSONAS QUE REMITIERON A LA CÁRCEL PÚBLICA Y/O 

SEPAROS DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA FUERON PRESENTADAS 

ANTE UN JUEZ DEL 2018 A LA FECHA? 

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA, CAUSA PENAL Y CUÁNTAS ERAN MUJERES, HOMBRES O PARTE 

DE LA COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 

3. ¿CUÁNTAS PERSONAS FUERON REMITIDAS A LAS CÁRCELES PÚBLICAS Y/O 

SEPAROS DE LOS 106 MUNICIPIOS DE YUCATÁN DEL 2018 A LA FECHA? 

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA Y CUÁNTAS ERAN MUJERES, HOMBRES O PARTE DE LA 

COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 

4. ¿CUÁNTAS DE LAS PERSONAS QUE FUERON REMITIDAS A LAS CÁRCELES 

PÚBLICAS Y/O SEPAROS DE LOS 106 MUNICIPIOS DE YUCATÁN FUERON 

PRESENTADAS ANTE UN JUEZ DEL 2018 A LA FECHA?  

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA, CAUSA PENAL Y CUÁNTAS ERAN MUJERES, HOMBRES O PARTE 

DE LA COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 

5. ¿CUÁNTAS CARPETAS DE INVESTIGACIÓN SE JUDICIALIZARON DEL TOTAL DE 

LAS PERSONAS QUE FUERON REMITIDAS A LA CÁRCEL PÚBLICA Y/O SEPAROS DE 

LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA DEL 2018 A LA FECHA? 

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA, CAUSA PENAL Y CUÁNTA SERÁN MUJERES, HOMBRES O PARTE 

DE LA COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 

6. ¿CUÁNTAS CARPETAS DE INVESTIGACIÓN SE JUDICIALIZARON DEL TOTAL DE 

LAS PERSONAS QUE FUERON REMITIDAS A LA CÁRCEL PÚBLICA Y/O SEPAROS DE 

LOS 106 MUNICIPIOS DE YUCATÁN DEL 2018 A LA FECHA? 

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA, CAUSA PENAL Y CUÁNTAS ERAN MUJERES, HOMBRES O PARTE 

DE LA COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 

7. ¿CUÁNTAS PERSONAS FUERON REMITIDAS A LA CÁRCEL PÚBLICA Y/O SEPAROS 

DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA DEL 2012 A SEPTIEMBRE DE 2018? 

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA Y CUÁNTAS ERAN MUJERES, HOMBRES O PARTE DE LA 

COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 



8. ¿CUÁNTAS DE LAS PERSONAS QUE REMITIERON A LA CÁRCEL PÚBLICA Y/O 

SEPAROS DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA FUERON PRESENTADAS 

ANTE UN JUEZ DEL 2012 A SEPTIEMBRE DE 2018? 

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA, CAUSA PENAL Y CUÁNTAS ERAN MUJERES, HOMBRES O PARTE 

DE LA COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 

9. ¿CUÁNTAS PERSONAS FUERON REMITIDAS A LAS CÁRCELES PÚBLICAS Y/O 

SEPAROS DE LOS 106 MUNICIPIOS DE YUCATÁN DEL 2012 A SEPTIEMBRE DE 2018? 

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA Y CUÁNTAS ERAN MUJERES, HOMBRES O PARTE DE LA 

COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 

10. ¿CUÁNTAS DE LAS PERSONAS QUE FUERON REMITIDAS A LAS CÁRCELES 

PÚBLICAS Y/O SEPAROS DE LOS 106 MUNICIPIOS DE YUCATÁN FUERON 

PRESENTADAS ANTE UN JUEZ DEL 2012 A SEPTIEMBRE DE 2018? 

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA, CAUSA PENAL Y CUÁNTAS ERAN MUJERES, HOMBRES O PARTE 

DE LA COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 

11. ¿CUÁNTAS CARPETAS DE INVESTIGACIÓN SE JUDICIALIZARON DEL TOTAL DE 

LAS PERSONAS QUE FUERON REMITIDAS A LA CÁRCEL PÚBLICA Y/O SEPAROS DE 

LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA DEL 2012 A SEPTIEMBRE DE 2018? 

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA, CAUSA PENAL Y CUÁNTAS ERAN MUJERES, HOMBRES O PARTE 

DE LA COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 

12. ¿CUÁNTAS CARPETAS DE INVESTIGACIÓN SE JUDICIALIZARON DEL TOTAL DE 

LAS PERSONAS QUE FUERON REMITIDAS A LA CÁRCEL PÚBLICA Y/O SEPAROS DE 

LOS 106 MUNICIPIOS DE YUCATÁN DEL 2012 A SEPTIEMBRE DE 2018? 

FAVOR DE DESGLOSAR POR MES, EL MOTIVO POR EL QUE INGRESARON A LA 

CÁRCEL PÚBLICA, CAUSA PENAL Y CUÁNTAS ERAN MUJERES, HOMBRES O PARTE 

DE LA COMUNIDAD LGBTQ+ Y SUS EDADES. 

FECHA DE CONTESTACION: 17 DE MAYO 

CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ AL DIRECTOR DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO, LA CUAL SU CONTESTACIÓN FUE LA SIGUIENTE: 

SE LE HACE DE CONOCIMIENTO QUE ESTA INSTITUCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA 

Y TRÁNSITO A MI DIGNO CARGA NO PUEDE PROPORCIONAR DICHA INFORMACIÓN 

TODA VEZ QUE EN SU SOLICITUD NO ESPECIFIQUE EL GRADO JERÁRQUICO O 

CARGO ASÍ COMO LA INSTITUCIÓN PÚBLICA DE LA CUAL HACE EL 

REQUERIMIENTO, SIENDO QUE ESTA AUTORIDAD CUENTA CON UN REGLAMENTO 

DE SERVICIO PROFESIONAL DE CARRERA POLICIAL DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN, 

QUE A SU LETRA DICE: 

SEGURIDAD PÚBLICA. ARTÍCULO 15.- CON EL OBJETO DE GARANTIZAR EL 

CUMPLIMIENTO DE LOS PRINCIPIOS CONSTITUCIONALES DE LEGALIDAD, 

OBJETIVIDAD, EFICIENCIA, PROFESIONALISMO, HONRADEZ Y RESPETO A LOS 

DERECHOS HUMANOS, LOS INTEGRANTES DE LAS INSTITUCIONES DE SEGURIDAD 

PÚBLICA SE SUJETARÁN A LAS SIGUIENTES OPERACIONES: 



XXI. ABSTENERSE, CONFORME A LAS DISPOSICIONES APLICABLES, DE DAR A 

CONOCER POR CUALQUIER MEDIO A QUIEN NO TENGA DERECHO, DOCUMENTOS, 

REGISTROS, IMÁGENES, CONSTANCIAS, ESTADÍSTICAS, REPORTES O CUALQUIER 

OTRA INFORMACIÓN RESERVADA O CONFIDENCIAL DE LA QUE TENGA 

CONOCIMIENTO EN EJERCICIO Y CON MOTIVO DE SU EMPLEO, CARGO O 

COMISIÓN;  

ASÍ MISMO NO IMITO HACER MENCIÓN QUE LA INFORMACIÓN QUE SOLICITA 

REFIERE QUE ES A LA SECRETARIA DE SEGURIDAD PÚBLICA POR LO QUE ME 

PERMITO HACER MENCIÓN QUE NO CONTAMOS CON DICHA INFORMACIÓN TODA 

VEZ QUE ESTA INSTITUCIÓN A LA QUE SE DIRIGE ES DE DISTINTO RANGO SIENDO 

ESTE DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO DE LA CIUDAD DE 

TIZIMÍN, YUCATÁN.  

FOLIO. 310585523000027 

FECHA RECIBIDA. 18/05/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ UNA CERTIFICACIÓN DE TODAS Y CADA UNA DE LAS 

CONSTANCIAS QUE OBRAN EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO MUNICIPAL DE ESTA CIUDAD, EN LOS QUE CONSTE LA INTERVENCIÓN 

DE LOS ELEMENTOS DE ESA CORPORACIÓN EN EL HECHO DE TRANSITO 

OCURRIDO EL DÍA 10 DE MAYO DE 2023, APROXIMADAMENTE A LAS 8:15 A.M, 

SOBRE LA CALLE 34 A X 49 E Y 49 D, COLONIA SAN JOSÉ NABALAM DE ESTA 

CIUDAD DE TIZIMÍN, YUCATÁN, EN EL QUE EL CONDUCTOR DE UNA 

MOTOCICLETA ATROPELLÓ Y, POR CONSIGUIENTE, PROVOCÓ LA MUERTE DE LA 

SEÑORA QUE LLEVARA EL NOMBRE CALENDARIA PECH CETZ.    

FECHA DE CONTESTACION: 18 DE MAYO 

CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ AL DIRECTOR DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO, LA CUAL SU CONTESTACIÓN FUE LA SIGUIENTE: 

NO ES POSIBLE REMITIR DICHA INFORMACIÓN SIENDO QUE FUE PUESTO A 

DISPOSICIÓN DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO, AGENCIA DÉCIMO QUINTA 

POR LO QUE ANEXO A LA PRESENTE COPIA SIMPLE DE LA PUESTA A DISPOSICIÓN 

CON NÚMERO DE FOLIO 345/2023 DEBIDAMENTE FIRMADO Y SELLADO POR EL 

FISCAL EN TURNO DE LA AGENCIA DÉCIMO QUINTA.  

FOLIO. 310585523000028  

FECHA RECIBIDA. 25/05/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ INFORMACIÓN OFICIAL SOBRE LA OBRA DE 

INFRAESTRUCTURA CONSISTENTE EN LA REMODELACIÓN DEL CENTRO 

HISTÓRICO DE NUESTRA CIUDAD.  

FECHA DE CONTESTACION: 09 DE JUNIO  

CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ AL DIRECTOR DE OBRAS PÚBLICAS, LA CUAL 

SU CONTESTACIÓN FUE LA SIGUIENTE: 

EN RESPUESTA DE LA SOLICITUD INFORMACIÓN DE LOS CIUDADANOS MIGUEL 

OSWALDO HERNÁNDEZ FUENTES, FILIBERTO ARJONA CANUL, FANNY DEL 

CARMEN LÓPEZ ESCAMILLA, JORGE ANTONIO BARRERA NOVELO, JOSÉ ENRIQUE 

CHÁVEZ CASTILLO, SEIDY ELIZABETH SANSORES LUNA, RAUL JACOBO EK CAN, 

MARÍA LUISA COB OJEDA, DANIEL ALONSO JIMÉNEZ LÓPEZ, EMILIO ALONSO 



AYALA, RAUL MARTÍN CANCHE, JUAN BAUTISTA GONZÁLEZ ITZINCAB, LIRIO 

AZUCENA LÓPEZ Y SILVIA VALLE GUERRERO. 

SE INFORMA LO SIGUIENTE:  

EN LA PUBLICACIÓN REALIZADA EN LA CUENTA DEL FACEBOOK DEL 

PRESIDENTE MUNICIPAL PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, 

 “CONTINUAMOS CON LAS VISITAS DE VERIFICACIÓN CON EL ARQUITECTO ALEX 

MENA Y LOS INGENIEROS ENCARGADOS DEL PROYECTO DE REMODELACIÓN DEL 

CENTRO HISTÓRICO DE TIZIMÍN”. 

CON ESTA PUBLICACIÓN SE DIO A CONOCER A LOS CIUDADANOS QUE SE ESTÁN 

HACIENDO AJUSTE AL PROYECTO EL CUAL SE NOS DIO A CONOCER EN LA 

INAUGURACIÓN DE LA FERIA DE REYES 2023, LOS PRIMEROS DÍAS DEL PRESENTE 

AÑO, (ANEXO PUBLICACIÓN).  

ESTE PROYECTO ESTÁ EN REVISIÓN POR LAS AUTORIDADES COMPETENTES 

COMO EL INA Y SE ESTÁ VALORANDO SU FACTIBILIDAD POR LAS AUTORIDADES 

CORRESPONDIENTES, EN EL DESEO DE QUE EL PROYECTO SE CONCRETE POR LOS 

BENEFICIOS QUE TRAE A LA COMUNIDAD, EL ALCALDE ESTÁ PENDIENTE EN 

CUMPLIR TODAS LAS NORMATIVAS Y LEGISLACIONES APLICABLES, COMO SE 

PUEDE OBSERVAR EL RECURSO ES ESTATAL Y EL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN EN 

SU MOMENTO DE PRESENTAR EL CATÁLOGO PRELIMINAR  DE LAS POLÍTICAS 

PÚBLICAS Y ACTOS GUBERNAMENTALES COMO TRASCENDENTALES NO TENÍA 

CONOCIMIENTO DE ESTE PROYECTO. 

EL CATÁLOGO PRELIMINAR DE LAS POLÍTICAS PÚBLICAS Y ACTOS 

GUBERNAMENTALES COMO TRASCENDENTALES, LO QUE ARROPA O RESPALDA 

ES EL PROYECTO DE PRESUPUESTO DE INGRESOS 2023 QUE ESTÉ LIGADO AL 

PROYECTO DE EGRESOS 2023 DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN QUE SE SESIONA ANTE 

EL CABILDO A MÁS TARDAR EL 25 DE NOVIEMBRE PREVIO AL DE EJECUCIÓN Y 15 

DE DICIEMBRE PARA EL DE PRESUPUESTO DE EGRESOS  

COMO ESTÁ EN ETAPA DE PROYECTO NO SE CUENTA CON LAS BASES DE 

CONTRATACIÓN O LICITACIÓN, DE ANTEMANO AGRADEZCO EL INTERÉS Y EL 

APOYO QUE LE PUEDAN DAR A UNA OBRA DE ESTAS DIMENSIONES QUE EL 

AYUNTAMIENTO CON SUS RECURSOS NO LOGRARÍA REALIZAR, APROVECHO 

COMENTAR QUE SOMOS 106 MUNICIPIOS EN EL ESTADO EN BUSCA DE RECURSO 

QUE PUEDAN SER APLICADOS A NUESTRA COMUNIDADES Y TIZIMÍN TENDRÍA 

INVERSIÓN DIRECTA Y PROYECCIÓN TURÍSTICA.  

ANUNCIAN PROYECTO DE REMODELACIÓN AL CENTRO HISTÓRICO DE TIZIMÍN A 

TRAVÉS DE UNA INVERSIÓN DE MÁS DE 50 MILLONES DE PESOS, INFORMÓ EL 

GOBERNADOR DE YUCATÁN, MAURICIO VILA DOSAL, DURANTE LA 

INAUGURACIÓN DE LA FERIA DE LOS REYES 2023, LA CUAL SE CELEBRA HASTA 

EL 15 DE ENERO. 

EN EL MARCO DE LA APERTURA DE ESTA FIESTA, VILA DOSAL DIO A CONOCER 

ESTA OBRA QUE CONTEMPLA EL REMOZAMIENTO DE LA PLAZA PRINCIPAL Y 

PARTE DEL CENTRO HISTÓRICO, MISMA QUE VENDRÁ A OFRECER A LA CIUDAD 

DE LOS REYES UNA NUEVA IMAGEN EN FAVOR DE SUS POBLADORES, ASÍ COMO 

LA ATRACCIÓN DE CADA VEZ MÁS VISITANTES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 



ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P SAIDY AMIRA MATOS MATOS, EL 

CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. EN LO RELATIVO AL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL INDICA QUE A PETICIÓN DE LOS INTEGRANTES DE LA 

COMISIÓN DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

SE PROPONE LA DISPENSA DE LA LECTURA DEL INFORME DE LA COMISIÓN 

ACABADA DE MENCIONAR, YA QUE LA MISMA ES CONOCIDA POR LOS REGIDORES 

QUE INTEGRAN ESA COMISIÓN; AUNADO AL HECHO DE QUE LOS REGIDORES 

CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO INFORME, SIENDO QUE 

ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL ACTA QUE SE LEVANTE EN 

RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, DE MODO QUE 

AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL 

INFORME CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO 

POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, SIENDO 

ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

POR MEDIO DE LA PRESENTE ME DIRIJO A USTEDES PARA HACER DE SU 

CONOCIMIENTO LAS ACTIVIDADES QUE SE REALIZARÓN DURANTE EL MES DE 

MAYO DEL 2023 EN LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, DEPORTE, ARTE, CULTURA Y 

FOMENTO ECONÓMICO. 

EDUCACION. 

• 5 MAYO PARADA CÍVICA EN CONMEMORACIÓN DE LA BATALLA DE PUEBLA, CON 

LA PARTICIPACIÓN DE LA ESCUELA PRIMARIA GABINO BARREDA.  

• 10 MAYO PARADA CÍVICA POR EL DÍA DE LA MADRE, CON LA PARTICIPACIÓN DE 

LA ESCUELA PRIMARIA MANUEL ALCALÁ Y ALCALÁ  

• 12 MAYO SE PARTICIPÓ EN EL DESFILE DE LOS MAESTROS JUBILADOS, 

ALREDEDOR DEL PARQUE PRINCIPAL. 

• 12 MAYO CENA-BAILE EN CONMEMORACIÓN DEL DÍA DEL MAESTRO EN EL 

RECINTO FERIAL. 

• 12 MAYO REUNIÓN ESTATAL DE IMPARTICIÓN DEL TALLER “NEUROCIENCIA” CON 

38 PERSONAS DEL PROGRAMA ENSEÑA POR MÉXICO.  

• 24 MAYO PARADA CÍVICA EN CONMEMORACIÓN DEL DÍA DEL MAESTRO, CON LA 

PARTICIPACIÓN DE LA ESCUELA PRIMARIA JUSTO SIERRA MÉNDEZ Y LA ALUMNA 

DE LA ESCUELA PRIMARIA FLAVIO CLEMENTE CHAB IZQUIERDO, PARTICIPANTE 

DEL CONCURSO DE ORATORIA. 

• 16 MAYO PARTICIPACIÓN EN LA JORNADA DE EDUCACIÓN DE LA UADY  



 

• 18 MAYO PARTICIPACIÓN EN EL CURSO DEL MARCO INTEGRADOR DE CONTROL 

INTERNO, PARA CAPACITAR Y DAR SEGUIMIENTO AL PROGRAMA MUNICIPAL 

ANTICORRUPCIÓN, REALIZADO EN LA CIUDAD DE VALLADOLID. 

APOYOS A LAS ESCUELAS 

4 MAYO – APOYO DE 100% DEL TRANSPORTE A LA ESCUELA PRIMARIA DAVID 

VIVAS ROMERO A CHICHÉNITZÁ  

24 MAYO- APOYO EN TRANSPORTE A LA CIUDAD DE MÉRIDA PARA LA PRIMARIA 

REMIGIO AGUILAR SOSA, VIAJARON A LA BIMBO, AL MUSEO “EL METEORITO” Y 

AL PARQUE DE DEPORTES EXTREMOS.  

30 MAYO- APOYO CON REFRESCOS AL SECTOR EDUCATIVO #09 PARA LA 

ACTIVIDAD DE LA INTERPRETACIÓN DEL HIMNO NACIONAL REALIZADO EN LA 

UADY. 

PREPA ABIERTA 

• 3 MAYO 

VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA EN LAS OFICINAS DE PREPARATORIA ABIERTA 

DONDE ACUDIMOS A LA SEGUNDA REUNIÓN DE TRABAJO PARA TRATAR TEMAS 

SOBRE LOS CAMBIOS PARA LA REALIZACIÓN Y SOLICITUDES DE LOS DIVERSOS 

TRÁMITES DE GESTORÍA.  

• 11 MAYO SE REALIZÓ UN VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA EN LAS OFICINAS DE 

PREPARATORIA ABIERTA PARA LA REALIZACIÓN DE LOS SIGUIENTES TRAMITES: 

• SOLICITUD DE EXÁMENES PA 

• EQUIVALENCIAS DE ESTUDIOS. 

• SOLICITUD DE HISTORIALES ACADÉMICOS. 

• ENTREGA DE CÉDULAS DE INSCRIPCIÓN FIRMADAS DE ALUMNOS DE 

NUEVO INGRESO 

• 24 MAYO 

SE REALIZÓ UN VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA EN LAS OFICINAS DE 

PREPARATORIA ABIERTA PARA LA REALIZACIÓN DE LOS SIGUIENTES TRÁMITES: 

• SOLICITUD DE EXÁMENES PA 

• EQUIVALENCIAS DE ESTUDIOS. 

• SOLICITUD DE HISTORIALES ACADÉMICOS. 

• SOLICITUD DE PARA PLÁTICA INFORMATIVA 

• 28 MAYO APLICACIÓN DE EXÁMENES PA EN LA ESCUELA PRIMARIA MANUEL 

ALCALÁ Y ALCALÁ CON ASISTENCIA Y PARTICIPACIÓN DE 27 ALUMNOS. 

ASESORÍAS 

SE CONTINÚA IMPARTIENDO ASESORÍAS DE LA ASIGNATURA DE INGLÉS A 

JÓVENES DE NIVEL SECUNDARIA DE LA CIUDAD DE TIZIMÍN, DURANTE ESTE MES 

DE MAYO SE ATENDIÓ A UN TOTAL DE 32 ALUMNOS, MISMOS QUE FUERON 

ORGANIZADOS EN 2 GRUPOS DE 16 PARA SU MEJOR ATENCIÓN. TAMBIÉN SE 

ATENDIERON 12 ALUMNOS DEL SISTEMA DE PREPARATORIA ABIERTA QUIENES 

SE ENCUENTRAN CURSANDO DIVERSOS SEMESTRES DE DICHO SISTEMA. 

CANTIDAD DE ALUMNOS: 

• ESPAÑOL PRIMARIA: 97 

• MATEMÁTICAS PRIMARIA: 102 



• ASESORÍAS EN GENERAL EN KIKIL: 52 BIBLIOTECAS 

POBLACIÓN ATENDIDA 

SE ATENDIERON ÉSTE MES, LA SIGUIENTE CANTIDAD DE USUARIOS: 

SAN PEDRO JUÁREZ: 8 USUARIOS 

TIXCANCAL: 47 USUARIOS 

SAN LORENZO: 11 USUARIOS 

CHAN CENOTE: 35 USUARIOS 

COLONIA YUCATÁN: 46 USUARIOS 

POPOLNÁH: 58 USUARIOS 

DZONOT CARRETERO: 23 USUARIOS 

TIZIMÍN: 56 USUARIOS MATUTINO 

TIZIMÍN: 62 USUARIOS VESPERTINO. 

DEPORSTES. 

4 DE MAYO  

• EL CLUB DE TIRO CON ARCO DONDE SE ENCUENTRAN FERNANDA MEX Y SU 

ENTRENADORA KAREN AGUILAR ASISTIERON AL CAMPAMENTO NACIONAL 

COMPETITIVO RUMBO A LOS JUEGOS NACIONALES 2023 QUE SE LLEVÓ A CABO 

EN EL ESTADO DE JALISCO. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LOS BOLETOS DE AVIÓN 

5 DE MAYO 

BASQUETBOL Y ATLETISMO VIAJO A LA CIUDAD DE PUEBLA EN EL EVENTO 

ESPARTAQUEADA NACIONAL PARA REPRESENTAR A TIZIMIN 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON TRANSPORTE Y UNIFORMES DEPORTIVOS. 

10 DE MAYO  

LA SELECCIÓN DE TIZIMÍN DE FÚTBOL SALA FEMENIL ASISTIÓ AL PARTIDO DE 

PREPARACIÓN EN MÉRIDA CONTRA LA SELECCIÓN DE FUTBOL SALA DEL ESTADO 

DE YUCATÁN. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON TRANSPORTE PARA LAS JUGADORAS 

11 DE MAYO  

TIZIMIN PRESENTE EN EL ABANDERAMIENTO DE DELEGACIÓN DE YUCATÁN 

RUMBO A LOS NACIONALES CONADE 2023 EN LA CIUDAD DE MÉRIDA 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON TRANSPORTE PARA MÉRIDA 

PREMIACIÓN DE LA LIGA MUNICIPAL DE BÁSQUETBOL COLEGIAL CATEGORÍA 

PREPARATORIAS FEMENIL 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LOS TROFEOS Y DIPLOMAS PARA LA 

PREMIACIÓN 

12 DE MAYO  

JUEGO DE LA LIGA CYBA DE TAPIRES VS NEREO EN LA CANCHA DEL 

POLIFUNCIONAL 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON PAGO DE NÓMINA, ORGANIZACIÓN Y LOGÍSTICA 

DEL PARTIDO 

14 DE MAYO 

• JUEGO DE LA MÁQUINA AZUL DE LA LIGA ESTATAL VS CHEMAX 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON PAGO DE NÓMINA, ORGANIZACIÓN Y LOGÍSTICA 

DEL PARTIDO 



21 DE MAYO 

• VISORIAS SELECCIONES DE YUCATÁN EN EL CAMPO INSTITUTO MÉXICO 

23 DE MAYO  

• LOS ATLETAS DE LUCHAS ASOCIADAS PARTICIPARON EN EL CAMPAMENTO 

PERMANENTE DE ALTO  

RENDIMIENTO EN LA CIUDAD DE MÉRIDA 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON GASOLINA PARA EL TRASLADO DE LOS ATLETAS 

DURANTE 3 FINES DE SEMANA. 

24 DE MAYO 

• ASISTE LA DISCIPLINA DE ATLETISMO EN EL MACRO REGIONAL DE ATLETISMO 

2023 EN LA CIUDAD DE CHIAPAS 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON TRANSPORTE PARA LOS ATLETAS 

29 DE MAYO  

• INAUGURACIÓN TORNEO DE SOFTBOL FEMENIL CATEGORÍA SEGUNDA FUERZA 

#77 EN EL CAMPO DE LA AVIACIÓN  

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA DEL EVENTO 

30 DE MAYO   

• PREMIACIÓN DE LA LIGA COLEGIAL DE BÁSQUETBOL CATEGORÍA 

PREPARATORIA VARONIL EN LA CANCHA LA VALENCIA. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LOS TROFEOS Y DIPLOMAS PARA LA 

PREMIACIÓN 

31 DE MAYO 

• FINAL DE TORNEO MUNICIPAL DE VOLEIBOL DE LA RAMA FEMENIL EN LA 

CANCHA LA REJOLLADA 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LOS TROFEOS Y DIPLOMAS PARA LA 

PREMIACIÓN 

ESCUELITAS DEPORTIVAS GRATUITAS DEL AYUNTAMIENTO 

ESTE MES ASISTIERON UN TOTAL DE 614 ALUMNOS EN LAS DIFERENTES SEDES Y 

DISCIPLINAS 

DEPORTES ALUMNOS 

BASQUETBOL FOVISSTE 27 

BASQUETBOL 

POLIFUNCIONAL 
37 

BASQUETBOL VALENCIA 21 

BASQUETBOL FURATIZ 25 

BÁSQUETBOL 

AGUACATES 
19 

FUTBOL DON BALON 14 

FUTBOL POLIFUNCIONAL 124 

FUTBOL SANTO 

DOMINGO 
25 

BEISBOL POLIFUNCIONAL 14 

BEISBOL CUYO 39 

SOFTBOL AVIACION 19 

SOFTBOL EYTHER LOPEZ 19 



VOLEIBOL    36 

ATLETISMO 85 

LUCHAS ASOCIADAS 26 

LEVANTAMIENTO DE 

PESAS 
20 

BOX 11 

TIRO CON ARCO 17 

TAE KWON DO 28 

CHARRERIA 4 

TOTAL: 614 

NO. NOMBRE 

UNIDAD 

TIPO DE 

INSTALACION 

DETALLES DE LAS REPARACIONES 

1 VICTOR 

CERVERA 

PACHECO 

POLIFUNCIONAL  

UNIDAD 

DEPORTIVA  

PINTURA DE LAS GRADAS DE LA 

CANCHA INTERNA, INSTALACIÓN DE 

REFLECTORES. 

PINTURA DE LA CANCHA DE 

HANDBALL. 

PINTURA, CAMBIO DE TABLEROS Y 

REPARACIÓN DEL TECHO DE LA 

CANCHA EXTERNA DE BÁSQUETBOL. 

REPARACIÓN DE BAÑOS INTERNOS, 

LUCES, INSTALACIÓN DE REFLECTORES 

EN LA PISTA DE ATLETISMO. 

PINTURA, REPARACIÓN E INSTALACIÓN 

DE AIRE ACONDICIONADO DE LAS 

OFICINAS 

ALUMBRADO EN EL EXTERIOR, 

REPARACIÓN EN LAS BODEGAS. 

2 LA AVIACION  UNIDAD 

DEPORTIVA  

CAMBIO DE TABLEROS DE LA CANCHA 

DE BÁSQUETBOL. 

PINTURA DE LA CANCHA DEL FURATIZ 

EN COORDINACIÓN CON DOMINO´S 

PIZZA. 

CONSTRUCCIÓN DEL DOMO, MALLA 

PERIMETRAL, GRADAS, PINTURA Y 

LUCES DE LA CANCHA DE MINI 

BÁSQUETBOL. 

PINTURA DE LOS BAÑOS 

PINTURA DEL CAMPO DE LA AVIACIÓN 

EN COORDINACIÓN CON ACREIMEX 

3 UNIDAD 

DEPORTIVA 

UNIDAD 

DEPORTIVA 

REPARACIÓN DE VENTANAS, PUERTAS, 

MANIJAS DE LAVABO DE LOS BAÑOS Y 



 

INFRAESTRUCTURA 

NÚMERO TOTAL DE CANCHAS EN LA CABECERA: 23 

NÚMERO DE CANCHAS QUE SE HAN REMODELADO EN LA CABECERA: 17 

 

EYTHER LÓPEZ 

 

OFICINAS. 

RECONSTRUCCIÓN DE LA MALLA 

PERIMETRAL. 

SE QUITÓ EL TECHO DE LAS GRADAS 

QUE SE ENCONTRABA EN MAL ESTADO. 

 

4 LIBRE EMPRESA  USOS 

MULTIPLES  

PINTURA, CAMBIO DE TABLEROS Y 

AROS EN COORDINACIÓN CON LA 

EMPRESA WITZY 

REPARACIÓN DE LA REJA, PODA DE 

ÁRBOLES. 

5 NUEVA 

ESPERANZA  

CAMPO  INSTALACIÓN DE REFLECTORES 

6 BENITO JUAREZ  USOS 

MULTIPLES  

PINTURA, REPARACIÓN DEL PISO EN 

COORDINACIÓN CON PADRES DE 

FAMILIA DE LINCES 

7 DOMO DE 

SANTO 

DOMINGO 

USOS 

MULTIPLES  

PINTURA, INSTALACIÓN DE TABLEROS, 

REPARACIÓN DE BAÑOS. 

8 SANTO 

DOMINGO  

USOS 

MULTIPLES 

PINTURA, INSTALACIÓN DE TABLEROS, 

MALLA PERIMETRAL. 

9 AGUACATES  CAMPO  INSTALACIÓN DE REFLECTORES 

10 AGUACATES USOS 

MULTIPLES 

CAMBIO DE TABLEROS Y AROS DE 

BÁSQUETBOL 

11 REJOLLADA  USOS 

MULTIPLES  

PINTURA DE LA CANCHA  Y 

REPARACIÓN DE TABLEROS 

12 DR. JUAN 

RIVERO 

ALONZO  

CAMPO  PINTURA DE LAS GRADAS Y DEL 

CAMPO EN GENERAL, REPARACIÓN DE 

BAÑOS. 

13 SEBASTIAN 

MOLAS  

CAMPO  PINTURA EN GENERAL  

14 GUADALUPE USOS 

MULTIPLES 

INSTALACIÓN DE TABLEROS Y AROS, 

REPARACIÓN DE LUZ Y CABRERÍAS. 

15 FELIPE CARILLO  

PUERTO 

USOS 

MULTIPLES 

PINTURA EN GENEAL YREPARACION DE 

TABLEROS 

16 FOVISSTE USOS 

MULTIPLES 

PINTURA,REPARACION DE PISO Y 

R5EPARACION DE TABLEROS 

17 JACINTO CANEK USOS 

MULTIPLES 

PINTURA Y CONSTRUCCIÓN DEL DOMO 



SE VERIFICARON EN COORDINACIÓN CON OBRAS PÚBLICAS LAS INSTALACIONES 

A LAS CUALES SE LES REALIZARAN REPARACIONES COMO LA CANCHA “LA 

VALENCIA” CANCHA DEL FOVISSSTE, CANCHA DE LA REJOLLADA, PISTA DE 

ATLETISMO DEL GIMNASIO POLIFUNCIONAL Y CANCHA EXTERNA DEL 

POLIFUNCIONAL.  

APOYOS ENTREGADOS 

EQUIPO ALUXES SE LE ENTREGO PARA  ARBITRAJE Y TRANSPORTE 

RUNNERS PARTICIPARA EN EL MARATÓN DE VALLADOLID PARA INSCRIPCIONES 

Y TRANSPORTE 

ARTE Y CULTURA. 

SÁBADO 6: LA PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ DIRECTORA DE ARTE Y 

CULTURA, ASISTIÓ JUNTO CON EL PERSONAL ADSCRITO AL DEPARTAMENTO, A 

LA PRESENTACIÓN DE LA OBRA “EL INVENTO DE DON ZODS” QUE FUE 

PRESENTADA A CARGO DEL GRUPO DE TEATRO “TUMBEN K’ IIN” (DIRECTOR: 

MTRO. HERMINIO MAY, TALLERISTA DE TEATRO DE ARTE Y CULTURA) POR SU 14 

ANIVERSARIO Y POR EL MARCO DE LA SEMANA DEL TEATRO REGIONAL. ASÍ 

MISMO SE CONTÓ CON LA PARTICIPACIÓN DE LOS ALUMNOS DEL TALLER DE 

PINTURA DE ADULTOS DE LA CASA DE LA CULTURA (TALLERISTA: MTRA. SELENE 

PAT) DONDE EXPUSIERON SUS LABORIOSOS TRABAJOS REALIZADOS CON MUCHA 

DEDICACIÓN Y ESMERO, DE IGUAL MODO SE TUVO LA PRESENTACIÓN DEL 

BALLET FOLKLÓRICO DE LA CASA DE LA CULTURA (TALLERISTA HÉCTOR PECH 

DZUL) DURANTE LA OBRA TEATRAL. EL EVENTO SE LLEVÓ A CABO EN LAS 

INSTALACIONES DE LA EX OTILIA LÓPEZ, EN EL QUE ACUDIERON 

APROXIMADAMENTE 180 PERSONAS. 

MARTES 9: SE PRESENTARON LAS ALUMNAS DEL TALLER DE FOLKLOR DE LA 

CASA DE LA CULTURA  A LA CASA DEL ANCIANO, POR MOTIVO DEL DÍA DE LAS 

MADRES. HICIERON PASAR UN MOMENTO AGRADABLE A TODOS LOS PRESENTES, 

BAJO LA DIRECCIÓN DEL MAESTRO TALLERISTA  HÉCTOR PECH DZUL. 

JUEVES 11: SE PRESENTÓ EL ORGULLO TIZIMILEÑO “LA BANDA MUNICIPAL” EN 

LA COMISARÍA DE  DZONOT CARRETERO, DONDE DIERON INICIO A LA FIESTA DE 

LOS PATRONOS, AMENIZANDO  LA CORONACIÓN DE LA REINA DE LA FERIA EN 

HONOR A SAN ISIDRO LABRADOR, SRITA. HELEN CANCHÉ LIZAMA. SE CONTÓ CON 

LA PARTICIPACIÓN DE LOS ALUMNOS DE BALLET FOLKLÓRICO DE JARANA DE 

DZONOT CARRETERO Y YOHACTÚN DE HIDALGO (TALLERISTA: ANTONIO CUTIZ),  

PRESENTANDO SUS AVANCES COREOGRAFIADA EN LA PISTA DE BAILE. EN DICHO 

EVENTO ASISTIÓ: EL ALCALDE PEDRO COUOH SUASTE, ING. JAVIER PORTILLO 

VERGARA (REGIDOR SECRETARIO MUNICIPAL), LA PROFA. ALMA ROSA 

GONZÁLEZ DÍAZ (DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA), LA SRITA ALEJANDRA 

GUADALUPE MARTÍN SANSORES (REINA DE LA FERIA 2023) ENTRE OTROS. 

SÁBADO 13: LA CASA DE LA CULTURA FUE SEDE DONDE SE REUNIERON LOS 

SIGUIENTES MUNICIPIOS COMO: CENOTILLO, ESPITA, PANABÁ, SUCILA, TINUM Y 

TIZIMIN, POR MOTIVO DE ENSAYO DE ENSAMBLES DE LAS PIEZAS QUE 

INTEGRARAN EL REPERTORIO DE LOS CONCIERTOS DE TROVA PARA TODOS Y 

TODAS. ASÍ MISMO ASISTIERON LOS ORGANIZADORES POR PARTE DE SEDECULTA 

VÍCTOR SOBERANIS Y MALÚ FARÍAS, LA PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ 



DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA LES DIO LA BIENVENIDA Y EL SALUDO CORDIAL 

DEL ALCALDE, PEDRO COUOH SUASTE. 

DOMINGO 14: SE PROGRAMÓ LA PRESENTACIÓN DE LA BANDA MUNICIPAL DE 

TIZIMIN AL MUNICIPIO DE PANABÁ, POR MOTIVOS DE LAS INCLEMENCIAS DEL 

TIEMPO SE TUVO QUE SUSPENDER.                                                  

MIÉRCOLES  17: EN EL PROGRAMA MIÉRCOLES CON M DE MUSEO. LOS DOS 

GRUPOS DEL CUARTO GRADO DE LA PRIMARIA “REMIGIO AGUILAR SOSA” 

VISITARON EL MUSEO DE TIZIMÍN (SALÓN DE ARTE E HISTORIA) UNO A LAS 

9:00AM Y EL SIGUIENTE A 10:00AM, ACOMPAÑADOS POR LA PROFESORA ARIADNE 

PATRICIA CORONADO ALAMILLA, LOS CUALES DISFRUTARON DE LA VISITA 

GUIADA QUE SE LES BRINDÓ, REFORZANDO SUS CONOCIMIENTOS CON RELACIÓN 

AL TEMA DE LA CULTURA. LA PROFA. ALMA ROSA GONZALES DÍAZ LES DIO LA 

BIENVENIDA Y EL SALUDO CORDIAL DEL ALCALDE, PEDRO COUOH SUASTE. 

MARTES 23: LA PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ DIRECTORA DE ARTE Y 

CULTURA, ASISTIÓ JUNTO CON EL PERSONAL ADSCRITO AL DEPARTAMENTO A 

LAS COMISARÍAS DE: SAMARIA, CENOTE AZUL, SAN PEDRO BACAB, SANTA ANA, 

LA LIBERTAD, SANTA ROSA Y ANEXAS, SANTA MARÍA Y MOCTEZUMA, DONDE SE 

LES FELICITÓ A TODAS LAS MAMÁS PRESENTES POR MOTIVO DEL DÍA DE LAS 

MADRES Y POSTERIORMENTE SE REALIZÓ LA ENTREGA DE UNOS REGALOS POR 

PARTE DEL ALCALDE PEDRO COUOH SUASTE, EN MANOS DE LOS REGIDORES: 

MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES (REGIDORA DE EDUCACIÓN, ARTE, 

CULTURA, DEPORTE Y SUSTENTO ECONÓMICO Y EL LL.M. JOSE MEZO (REGIDOR 

Y PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE OBRAS PÚBLICAS, SECRETARIO DE LA 

COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS) SE ENTREGARON APROXIMADAMENTE 800 

OBSEQUIOS.  

JUEVES 24: LA PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ, DIRECTORA DE ARTE Y 

CULTURA FUNGIÓ COMO JURADO CALIFICADOR EN EL EVENTO “SRITA. Y CHICO 

TBCEY 2023”, ZONA TIZIMÍN; EL CUAL SE LLEVÓ A CABO EN EL RECINTO FERIAL. 

SE CONTÓ CON LA PARTICIPACIÓN DE 17 PLANTELES DE LAS DIFERENTES 

COMISARÍAS.  

VIERNES 26: LA DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA MTRA. ALMA ROSA GONZÁLEZ 

DÍAZ FIRMÓ UN CONVENIO CON LOS ALUMNOS DE LA FACULTAD DE 

INFORMÁTICA DE LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE YUCATÁN (UADY) PARA 

LLEVAR A CABO SU PROYECTO ESCOLAR EN EL MUSEO DE TIZIMÍN (SALÓN DE 

ARTE E HISTORIA), EL CUAL CONSISTE EN LA CREACIÓN DE UNA PÁGINA WEB, 

CON LA FINALIDAD DE IR SUBIENDO INFORMACIÓN DE TODAS LAS ACTIVIDADES 

QUE SE REALICEN EN EL MUSEO, ASÍ COMO DE LAS PIEZAS ARQUEOLÓGICAS QUE 

EN ÉL SE ENCUENTRAN, PARA QUE DE ESTA MANERA SE VAYA DIFUNDIENDO Y 

CULTURALIZANDO A LA CIUDADANÍA QUE SE INTERESE EN EL TEMA, AL 

TÉRMINO DEL PERÍODO ESTIPULADO PARA EL CUMPLIMIENTO DE SU MATERIA, 

LOS ALUMNOS DE LA UADY DEJARÁN ABIERTO EL PROGRAMA PARA QUE PUEDA 

SEGUIR SIENDO ALIMENTADO POR PERSONAL DEL MUSEO Y SE VAYA 

ACTUALIZANDO LA INFORMACIÓN PERIÓDICAMENTE. 

 



DOMINGO 28: SE PRESENTÓ EL ORGULLO TIZIMILEÑO “LA BANDA MUNICIPAL” 

COMO DOMINGO CULTURAL EN EL KIOSCO Y AL MISMO TIEMPO, POR SOLICITUD 

DE APOYO POR PARTE DEL PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DEPORTIVA DE 

YUCATÁN (ADY), PARA CELEBRAR EL 89 ANIVERSARIO DE LA ASOCIACIÓN, 

ASISTIERON APROXIMADAMENTE 120 PERSONAS. 

FOMENTO ECONOMICO. 

JUEVES 04 DE MAYO: VISITA A LA COMISARIA DE XKALAX DE DZIBALKU EN 

DONDE SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DE LOS TRABAJOS DE LOS ARTESANOS DE LA 

COMUNIDAD, ESTO CON EL FIN DE AYUDARLOS CON LA PROMOCIÓN DE SUS 

PRODUCTOS, ASÍ COMO CAPACITARLOS EN EL TEMA DE EMPRENDIMIENTO  

SAB. 06 Y DOM. 07 DE MAYO: SE REALIZO EL EVENTO EXPO EMPRENDEDORES EN 

EL ÁREA DEL PARQUE PRINCIPAL TENIENDO 19 NEGOCIOS PARTICIPANTES ENTRE 

ELLOS 2 ARTESANOS DE LA COMISARIA DE SAN MANUEL KM 11(ESTA FUE UNA 

AUTORIZACIÓN FUERA DE PROGRAMA Y SE LES PERMITIÓ POR DÍAS PREVIOS AL 

DÍA DE LAS MADRES)  

MARTES 09 DE MAYO: SE VISITÓ A DIFERENTES RESTAURANTES LOCALES DEL 

PUERTO DE EL CUYO, PARA INVITARLOS A UNA CAPACITACIÓN DENOMINADA 

“PROFESIONALIZACIÓN DEL SERVICIO EN A Y B” CON ESTA Y PRÓXIMAS 

CAPACITACIONES, SE BUSCA INCREMENTAR LA COMPETITIVIDAD Y CALIDAD EN 

EL SERVICIO DE LOS RESTAURANTES Y CALIFICACIÓN DEL PERSONAL, 

AUMENTANDO SUS CAPACIDADES PARA LA VIDA LABORAL. 

VIERNES 12 DE MAYO: SE INICIÓ LA CAPACITACIÓN EN CONJUNTO FOMENTO 

ECONÓMICO, IYEM, PRO MUJER EL CURSO DENOMINADO” EMPRENDE PRO 

MUJER” EL CUAL SE REALIZA DE MANERA PRESENCIAL Y VIRTUAL, SE  CONTÓ 

CON LA PARTICIPACIÓN DE 20 PERSONAS  

SAB. 13 Y DOM. 14 DE MAYO: SE REALIZÓ EL EVENTO DE EXPO EMPRENDEDORES 

EN EL ÁREA DE LA EXPLANADA DEL EX CONVENTO, PARTICIPARON 16 NEGOCIOS, 

EL DOMINGO POR CUESTIONES CLIMATOLÓGICAS SE TUVO QUE CANCELAR  

MIERCOLES 17 DE MAYO: VISITA A PRODUCTOS TURÍSTICOS CENOTE X KANCAB 

DZONOT  

UBICADO EN LA COMISARÍA DE TIXCANCAL, CENOTE XPAKAN CARRETERA 

TIZIMÍN-SUCILA ESTO CON EL ACOMPAÑAMIENTO DE LA SEFOTUR PARA 

FORTALECER LAS ESTRATEGIAS TURÍSTICAS Y OPERATIVAS ENCAMINADAS AL 

DESARROLLO, POSICIONAMIENTO Y AFLUENCIA DE VISITANTES A TIZIMÍN Y SUS 

COMISARÍAS. 

MARTES 23 DE MAYO: SE REALIZO A PETICIÓN DEL ALCALDE LA ENTREGA DE 

REGALOS A LAS MAMAS DE LAS COMISARIAS: 

TEAPA, SAN JUAN, SANTA HELENA, SAN HIPÓLITO, SAN JOSÉ CONDE Y SANTA 

ROSA CONCEPCIÓN  

DEL 24 AL 27 DE MAYO: SE TRABAJÓ EN TODA LA DOCUMENTACIÓN DE TIZIMÍN 

Y EL PUERTO DEL CUYO, ESTO COMO PARTE DE LA INSCRIPCIÓN DEL PUERTO DEL 

CUYO PARA EL NOMBRAMIENTO DE PUEBLO MÁGICO, SE REALIZO TESIS, 

INVENTARIO CULTURAL, ARTESANAL, HISTÓRICO, CENTROS DE HOSPEDAJE, 

DIRECTORIO DE OPERADORES TURÍSTICOS, ASÍ COMO UN VIDEO EN 4K DEL 

PUERTO  



 

MIERCOLES 31 DE MAYO: SE IMPARTIÓ EL TALLER GRATUITO DE MAQUILLAJE 

PROFESIONAL EN CONJUNTO CON EL INSTITUTO DE LA MUJER DONDE SE 

CAPACITÓ A MÁS DE 50 EMPRENDEDORAS Y EMPRENDEDORES QUE QUIEREN 

COMENZAR SU NUEVO NEGOCIO PARA QUE AL EMPRENDER TENGAN LAS 

HERRAMIENTAS NECESARIAS Y LA CAPACITACIÓN PARA LOGRAR SUS SUEÑOS. 

NOVENO. ATENTO LO ESTABLECIDO EN EL NOVENO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE A PROPUESTA DE LOS INTEGRANTES 

DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, SE DISPENSE DE 

LA LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD 

DE QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - -  

DESARROLLO URBANO 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE DESARROLLO URBANO, SE 

REALIZARON LOS SIGUIENTES SERVICIOS: 

• LICENCIAS NUEVAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO RECAUDADO DE: $ 9,970.00 

PESOS M/N. 

 

• RENOVACIÓN DE LICENCIAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO RECAUDADO DE: 

$ 46,535.00 PESOS M/N. 

FOLIO RAZON SOCIAL COSTO 

591 MAXICARNE  $              420.00  

592 MACROPAY  $              190.00  

593 MACROPAY  $              190.00  

594 JOSE ALEJANDRO PACHECO RAMOS  $          1,450.00  

595 FARMACIA VETERINARIA EL POTRERO  $              420.00  

596 EL SULTAN  $              190.00  

FOLIO RAZON SOCIAL COSTO 

575 IMPERIAL SHOP  $              380.00  

634 ZAPATERIA MILINDA  $              840.00  

645 HOTEL KARA- KARA  $          7,500.00  

646 MIRNA DEL ROSARIO ALCALA NOVELO  $          1,250.00  

 
NUEVA LICENCIA  $          9,970.00  



597 CARNICERIA LOS REYES  $              190.00  

598 LUSETE BOUTIQUE  $              480.00  

599 LICORERIA LUUM KAY  $          1,875.00  

600 VILLA MARGHERITA  $              190.00  

601 

SERVICIOS ECOTURISTICOS DE KIKIL S.C. DE 

R.L. DE C.V.  $              940.00  

603 NOVEDADES ABISAI  $              190.00  

604 NOJCH WAKAX  $          1,880.00  

605 ESTETICA "VALENTINA"  $          3,760.00  

606 TENDEJON LA VICTORIA  $              190.00  

607 LA TIZIMILEÑA  $              940.00  

608 SERVICELL  $              190.00  

610 AQUA CLYVA TIZIMIN  $              420.00  

612 SERVICELL  $              420.00  

615 JULIA NERI LORIA ARJONA  $              190.00  

616 ANTOJITOS DE LUPITA  $              190.00  

617 EL NIETO DE SAN CARLOS  $              940.00  

619 REFACCIONARIA "TIZIMIN"  $              190.00  

620 JULIA NERI LORIA ARJONA  $              190.00  

621 JULIA NERI LORIA ARJONA  $              190.00  

624 TUBOS, NIPLES Y BOMBAS DEL ORIENTE  $              420.00  

625 POLLERIA  $              190.00  

626 

PLANTA PURIFICADORA DE AGUA "LA 

CASCADA"  $              190.00  

628 

PLANTA PURIFICADORA DE AGUA "LA 

CASCADA"  $              190.00  

629 

CERVEZAS CUAUHTEMOC MOCTEZUMA S.A. 

DE C.V.  $              190.00  

627 DANA COSMETIC & NAILS  $              420.00  

636 FARMACIA YZA  $              250.00  

637 FARMACIA YZA  $              980.00  

638 FARMACIA YZA  $              250.00  

639 FARMACIA YZA  $              450.00  

640 FARMACIA YZA  $              450.00  

642 HUGO ALBERTO GONZALEZ PEÑA  $          2,750.00  

648 JORGE VINDENIAL INTERIAN AGUIÑAGA  $          1,875.00  

649 MILANO  $              940.00  

650 FIDEICOMISO OPSIMEX 4594  $          8,000.00  

651 LOS DELFINES  $              420.00  

652 TENDEJON EL MILAGRO  $              190.00  

653 DUNOSUSA  $          1,050.00  

654 DUNOSUSA  $          1,050.00  

655 DUNOSUSA  $          1,050.00  

656 DUNOSUSA  $          1,050.00  



657 DUNOSUSA  $          1,050.00  

658 DUNOSUSA  $              450.00  

659 MILANO  $              940.00  

661 ROD & ROD COMPANY S.A. DE C.V.  $          1,900.00  

662 LLANTERA EXPRESS URIBE  $              940.00  

663 LA MARGARITA  $              190.00  

666 CABAÑAS EL CUYO  $          1,875.00  

667 TORILLERIA LA ESPERANZA  $              190.00  

668 

JOSE GABRIEL ESCALNATE Y SUCESORES S. 

R.L. DE C.V.  $              420.00  

669 ROBERTO CARLOS NAHUAT CETINA  $              190.00  

 
RENOVACION DE LICENCIA  $        46,535.00  

 

• LICENCIAS NUEVAS DE CONSTRUCCIÓN CON UN MONTO DE: $ 38,310.00 PESOS 

M/N. 

FOLIO RAZON SOCIAL COSTO 

 

•  OTROS INGRESOS RECAUDADOS DE INTERCONEXIÓN DE AGUA POTABE CON UN 

MONTO DE: $ 250,110.00 PESOS M/N. 

128 CONSTRUCCIÓN 

JOSE ALEJANDRO 

PACHECO RAMOS  $      3,780.00  

130 CONSTRUCCIÓN 

HUGO ALBERTO 

GONZALEZ PEÑA  $      4,130.00  

136 CONSTRUCCIÓN 

JORGE TRINIDAD 

MARQUEZ SEGOVIA   $      4,350.00  

137 CONSTRUCCIÓN 

MIRNA DEL ROSARIO 

ALCALA NOVELO  $      1,250.00  

138 CONSTRUCCIÓN 

JORGE VINDENIAL 

INTERIAN AGUIÑAGA  $      3,150.00  

140 CONSTRUCCIÓN 

FIDEICOMISO OPSIMEX 

4594  $    18,000.00  

141 CONSTRUCCIÓN 

ROBERTO CARLOS 

NAHUAT CETINA  $      3,650.00  

  
TOTAL  $    38,310.00  

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

16 INTERCONEXION 

HUGO ALBERTO 

GONZALEZ PEÑA  $    14,250.00  

17 INTERCONEXION 

JORGE TRINIDAD 

MARQUEZ SEGOVIA  $ 223,260.00  

19 INTERCONEXION 

JORGE VINDENIAL 

INTERIAN AGUIÑAGA  $      6,300.00  

24 INTERCONEXION 

ROBERTO CARLOS 

NAHUAT CETINA  $      6,300.00  



  

  

• OTROS INGRESOS RECAUDADOS DE ANUNCIO PUBLITARIO CON UN MONTO DE: $ 

83.700.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

13 ALINEAMIENTO 

MIRNA DEL ROSARIO 

ALCALA NOVELO  $         650.00  

14 FACTIBILIDAD 

MIRNA DEL ROSARIO 

ALCALA NOVELO  $      1,050.00  

15 REGULARIZACION 

MIRNA DEL ROSARIO 

ALCALA NOVELO  $      8,000.00  

20 ALINEAMIENTO 

FIDEICOMISO 

OPSIMEX 4594  $      3,500.00  

21 FACTIBILIDAD 

FIDEICOMISO 

OPSIMEX 4594  $      8,000.00  

22 REGULARIZACION 

FIDEICOMISO 

OPSIMEX 4594  $    28,500.00  

23 REGULARIZACION 

FIDEICOMISO 

OPSIMEX 4594  $    34,000.00  

 
  TOTAL  $    83,700.00  

 

EL MONTO TOTAL RECAUDADO HASTA EL DIA 31 DE MAYO DE 2023 ES DE: 

$428,625.00 PESOS M/N. 

ADMINISTRACIÓN 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN EN LA 

CUAL SE REALIZO LO SIGUIENTE: 

SEMANA 1 DEL 01 AL 06 DE MAYO DE 2023 

• CONFORMACIÓN DE CARPETAS DE INFORMACIÓN PARA LA SOLVENTACIÓN DE 

LA AUDITORÍA SUPERIOR FEDERAL (ASEF) 

• SE REALIZÓ EL COMITÉ DE OBRA DE LA COMISARÍA DE DZONOT AKE 

REHABILITACIÓN DE LA CALLE Y CONSTRUCCIÓN DE TOMA DE AGUA 

DOMICILIARIA. 

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL ANTES DE LA OBRA FAISM-096-VT-001-2023 

• SE REALIZÓ EL COMITÉ DE OBRA DE LA CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO SANTO DOMINGO  

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS PREVIAS DE LAS SIGUIENTES OBRAS:  

➢ FAISM-096-VT-002-2023 

➢ FAISM-096-VT-003-2023 

• SE LLENARON LOS FORMATOS DE INSTALACIÓN Y CAPACITACIÓN DE LAS OBRAS 

MENCIONADAS ANTERIORMENTE, SE ESCANEARON Y SE SUBIERON EN 

PLATAFORMA DE PARTICIPACIÓN SOCIAL PARA CUMPLIR CON EL PROCESO DE 

LOS ANEXOS. 

SEMANA 2 DEL 08 AL 13 DE MAYO DE 2023 

  

INTERCONEXIÓN DE 

AGUA POTABLE  $ 250,110.00  



• APOYO EN EL EVENTO DEL DÍA DE LAS MADRES EN EL PARQUE PRINCIPAL DE 

TIZIMÍN. 

• SE REALIZÓ EL COMITÉ DE OBRA DE LA CONSTRUCCIÓN DE ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO EN TIZIMÍN ASENTAMIENTO JACINTO CANEK 

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL ANTES DE LA OBRA FAISM-096-OC-004-2023 

• SE REALIZÓ EL COMITÉ DE OBRA DE LA CONSTRUCCIÓN DE ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO EN TIZIMÍN ASENTAMIENTO SEBASTIÁN MOLAS  

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL ANTES DE LA OBRA FAISM-096-OC-005-2023 

• SE LLENARON LOS FORMATOS DE INSTALACIÓN Y CAPACITACIÓN DE LAS OBRAS 

MENCIONADAS ANTERIORMENTE Y SE ESCANEARON Y SE SUBIERON EN 

PLATAFORMA DE PARTICIPACIÓN SOCIAL PARA CUMPLIR CON EL PROCESO DE 

LOS ANEXOS. 

• SE BRINDÓ APOYO PARA LA REALIZACIÓN DEL EVENTO DEL DÍA DE LA MADRE. 

SEMANA 3 DEL 15 AL 20 DE MAYO DE 2023 

• SE APOYO PARA VISITAS DE VIVIENDA EN TIZIMÍN EN DIFERENTES COLONIAS DE 

CIUDAD. 

• SE REALIZÓ LA EL COMITÉ DE OBRA DE LA CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN 

ESPACIO MULTIDEPORTIVO ASENTAMIENTO BENITO JUÁREZ. 

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL ANTES DE LA OBRA FAISM-096-OC-017-2023. 

• SE REALIZÓ EL COMITÉ DE OBRA DE LA CONSTRUCCIÓN DE GUARNICIONES Y 

BANQUETAS EN TIZIMÍN. 

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL ANTES DE LA OBRA FAISM-096-OC-018-2023. 

• SE LLENARON LOS FORMATOS DE INSTALACIÓN Y CAPACITACIÓN DE LAS OBRAS 

MENCIONADAS ANTERIORMENTE Y SE ESCANEARON Y SE SUBIERON EN 

PLATAFORMA DE PARTICIPACIÓN SOCIAL PARA CUMPLIR CON EL PROCESO DE 

LOS ANEXOS. 

SEMANA 4 DEL 22 AL 31 DE MAYO DE 2023 

• SE REALIZÓ EL COMITÉ DE OBRA DE LA ELECTRIFICACIÓN EN TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO ADOLFO LÓPEZ MATEOS SANTA ROSA DE LIMA Y LA SIERRA. 

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL ANTES DE LA OBRA FAISM-096-OE-019-2023 

• SE ORGANIZARON TODAS LAS FOTOS DE LA CAPACITACIÓN DE LA 

PARTICIPACIÓN SOCIAL Y SE ANEXARON AL ANEXO 2 EN PLATAFORMA. 

• REVISIÓN DE DOCUMENTACIÓN DE LAS NUEVAS OBRAS 2023 

• CONFORMACIÓN DE EXPEDIENTES ECONÓMICOS FÍSICOS DE LAS PRIMERAS 

OBRAS DEL 2023. 

• REVISIÓN DE PLANOS DIGITALES DE LAS OBRAS 2023. 

• REALIZACIÓN DE CEDULAS DE VERIFICACIÓN  

• TOMAR EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS DE LAS OBRAS CONCLUIDAS Y SUBIR A 

PLATAFORMA. 

• SE VIAJÓ A LAS COMUNIDADES DE LA SIERRA, SAN JUAN, SAN HIPOLITO, LUIS 

ROSADO VEGA PARA LA MEDICIÓN DE BANQUETAS. 

• REALIZACIÓN DEL COMITÉ DE OBRAS DE LA ELECTRIFICACIÓN POR EL CENTRO 

COMUNITARIO. 

ALBAÑILERIA 



INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ALBAÑILERÍA EN LA CUAL 

SE REALIZARON LOS SIGUIENTES TRABAJOS EN DIFERENTES PUNTOS: 

SEMANA 1 DEL 01 AL 06 DE MAYO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: TRABAJOS DE ALBAÑILERÍA EN LA ESCUELA MARÍA ROMERO, 

REPARACIÓN DE LOS BORDES Y EN GENERAL DE LA PISCINA.  

SEMANA 2 DEL 08 AL 13 DE MAYO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: REPARACIÓN DE ALCANTARILLAS EN LA COLONIA SANTO 

DOMINGO Y EN EL DOMO DE LA CANCHA.  

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 3 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: REPARACIÓN DE ALCANTARILLAS EN LA CALLE 71 X 48.  

SEMANA 3 DEL 15 AL 20 DE MAYO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 3 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN:  LIMPIEZA DE ALCANTARILLAS CALLE 71 X 46 Y 48, CALLE 47 X 48 

Y 50, CALLE 71 X 46 Y 46B. 

SEMANA 4 DEL 22 AL 31 DE MAYO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN:  TRABAJOS EN LA CASETA DE LA COLONIA AGUACATES, SE 

REALIZARON TRABAJOS DE INSTALACION DE PLOMERIA Y ELECTRICIDAD.  

CONSTRUCCIÓN 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCIÓN EN LA CUAL 

SE REALIZÓ LA SUPERVISIÓN DE LAS SIGUIENTES OBRAS:  

SEMANA 1 DEL 01 AL 06 DE MAYO DE 2023 

• FAISM-096-OC-026-2022: CONSTRUCCIÓN DE DRENAJE PLUVIAL EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD SANTA ROSA Y ANEXAS. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA 

QUE SE ENCUENTRA EN UN 100% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-030-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 6) SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TODOS LOS 

TRABAJOS, LA OBRA CUENTA CON UN 100% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-032-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 8) SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TODOS LOS 

TRABAJOS, LA OBRA CUENTA CON UN 100% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-034-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 10) SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TODOS LOS 

TRABAJOS, LA OBRA CUENTA CON UN 100% DE AVANCE. 

SEMANA 2 DEL 08 AL 13 DE MAYO DE 2023 

• FAISM-096-VIV-035-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 11) SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE 

SE TERMINAN LOS TRABAJOS DE CANCELERÍA EN PUERTAS Y VENTANAS, ASÍ 



COMO LA APLICACIÓN DE LA PINTURA CORRESPONDIENTE, LA OBRA CUENTA 

CON UN 95% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-VT-001-2023: REHABILITACIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

DZONOT AKE ASENTAMIENTO DZONOT AKE Y CONSTRUCCIÓN DE TOMA 

DOMICILIARIA DENTRO DE LA VIVIENDA O TERRENO EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

DZONOT AKE ASENTAMIENTO DZONOT AKE. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE LIMPIEZA, ESCARIFICADO DE 

CALLE, TRABAJOS DE BASE HIDRÁULICA, ASÍ COMO LA CONSTRUCCIÓN DE LOS 

MURETES CORRESPONDIENTES, LA OBRA CUENTA CON UN 70% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-VT-002-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

TIZIMÍN ASENTAMIENTO SANTO DOMINGO. SE REALIZA VISITA DE OBRA CON EL 

RESIDENTE DE LA OBRA PARA IDENTIFICAR LOS TRAMOS DE CALLE A 

PAVIMENTAR. SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE LIMPIEZA Y CORTE. 

SEMANA 3 DEL 15 AL 20 DE MAYO DE 2023 

• FAISMUN-096-VT-003-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

TIZIMÍN ASENTAMIENTO SANTO DOMINGO Y CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA 

DE AGUA ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO SANTO 

DOMINGO. SE REALIZA VISITA DE OBRA CON EL RESIDENTE DE OBRA PARA 

IDENTIFICAR LOS TRAMOS DE CALLE A PAVIMENTAR E IDENTIFICAR LAS LÍNEAS 

DE AGUA POTABLE A REALIZARSE. 

• FAISMUN-096-OC-004-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO JACINTO CANEK. SE REALIZA VISITA DE OBRA CON EL 

RESIDENTE DE LA EMPRESA PARA IDENTIFICAR LAS INSTALACIONES DONDE SE 

REALIZARÁ DICHO DOMO, PARA DAR INICIO CON LOS TRABAJOS PRELIMINARES. 

• FAISMUN-096-OC-005-2023: CONSTRUCCIÓN DE ESPACIO PÚBLICO 

MULTIDEPORTIVO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO SEBASTIÁN 

MOLAS. SE REALIZA VISITA DE OBRA CON EL RESIDENTE DE LA EMPRESA PARA 

IDENTIFICAR LAS INSTALACIONES DONDE SE REALIZARÁ DICHO DOMO, PARA 

DAR INICIO CON LOS TRABAJOS PRELIMINARES. 

• MTY-096-OC-001-2023: CONSTRUCCIÓN DE HÁBITAT PARA EL TAPIR EN EL PARQUE 

ZOOLÓGICO LA REINA DE TIZIMÍN, YUCATÁN.  SE REALIZA VISITA DE OBRA CON 

EL RESIDENTE DE LA EMPRESA PARA IDENTIFICAR LAS INSTALACIONES DONDE 

SE EFECTUARÁN LOS TRABAJOS. SE DA BANDERAZO DE INICIO DE OBRA. 

SEMANA 4 DEL 22 AL 31 DE MAYO DE 2023 

• FAISMUN-096-VT-006-2023: CONSTRUCCION DE CALLE EN TIZIMIN LOCALIDAD 

CENOTE AZUL ASENTAMIENTO CENOTE AZUL. 

• FAISMUN-096-VT-007-2023: CONSTRUCCION DE CALLE EN TIZIMIN LOCALIDAD 

DZONOT MEZO ASENTAMIENTO DZONOT MEZO Y SAN ISIDRO KANCABDZONOT Y 

CONSTRUCCION DE RED O SISTEMA DE AGUA ENTUBADA EN TIZIMIN LOCALIDAD 

DZONOT MEZO ASENTAMIENTO DZONOT MEZO 

• FAISMUN-096-VT-008-2023: CONSTRUCCION DE CALLE EN TIZIMIN LOCALIDAD 

MOCTEZUMA ASENTAMIENTO MOCTEZUMA Y REHABILITACION DE CALLE EN 

TIZIMIN LOCALIDAD MOCTEZUMA ASENTAMIENTO MOCTEZUMA. 



• FAISMUN-096-OC-009-2023: CONSTRUCCION DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMIN LOCALIDAD LA SIERRA 

ASENTAMIENTO LA SIERRA. 

• FAISMUN-096-OC-010-2023: CONSTRUCCION DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMIN LOCALIDAD SAN LORENZO 

CHIQUILA ASENTAMIENTO SAN LORENZO CHIQUILA. 

• FAISMUN-096-OC-011-2023: CONSTRUCCION DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMIN LOCALIDAD YOHACTUN DE 

HIDALGO ASENTAMIENTO YOHACTUN DE HIDALGO. 

• FAISMUN-096-OC-012-2023: CONSTRUCCION DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMIN LOCALIDAD EL EDEN 

ASENTAMIENTO EL EDEN. 

• FAISMUN-096-OC-013-2023: CONSTRUCCION DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMIN LOCALIDAD SANTA MARIA 

ASENTAMIENTO SANTA MARIA. 

• FAISMUN-096-OC-014-2023: CONSTRUCCION DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMIN LOCALIDAD MANUEL CEPEDA 

PERAZA ASENTAMIENTO MANUEL CEPEDA PERAZA. 

• FAISMUN-096-OC-015-2023: CONSTRUCCION DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMIN LOCALIDAD SAMARIA 

ASENTAMIENTO SAMARIA. 

• FAISMUN-096-OC-016-2023: CONSTRUCCION DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMIN LOCALIDAD TIZIMIN 

ASENTAMIENTO SAN JOSE NABALAM. 

• FAISMUN-096-OC-017-2023: CONSTRUCCION DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMIN LOCALIDAD TIZIMIN 

ASENTAMIENTO BENITO JUAREZ. 

• FAISMUN-096-OC-018-2023: CONSTRUCCION DE GUARNICIONES Y BANQUETAS EN 

TIZIMIN LOCALIDAD TIZIMIN. 

• FAISMUN-096-OE-019-2023: CONSTRUCCION DE ELECTRIFICACION EN TIZIMIN 

LOCALIDAD TIZIMIN ASENTAMIENTO ADOLFO LOPEZ MATEOS, SANTA ROSA DE 

LIMA Y LA SIERRA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO. DE CONFORMIDAD CON EL DÉCIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA  INDICA QUE A PROPUESTA DE LOS INTEGRANTES DE 

LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS, SE DISPENSE DE LA LECTURA DEL 

CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD DE QUE TODOS 

LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO INFORME, SIENDO 

QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL ACTA QUE SE LEVANTE 

EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SERVICIOS PÚBLICOS, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL 

RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN 

EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - -  



EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

SERVICIOS PÚBLICOS, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

REPORTE DE ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS 

MAYO 2023 

POR MEDIO DE LA PRESENTE Y DE LA MANERA MÁS ATENTA ME DIRIJO A USTED 

PARA INFORMARLE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE MAYO, EN 

LAS DIFERENTES ÁREAS PERTENECIENTES A LA DIRECCIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS MUNICIPALES E IMAGEN MUNICIPAL. 

ALUMBRADO PÚBLICO. 

DURANTE EL MES DE MAYO SE REALIZARON LABORES EN LA CUIDAD Y 25 

COMISARÍAS, UTILIZANDO EL SIGUIENTE MATERIAL: 

3 REFLECTORES DE 100 WATSS. 

 72 RECONEXIONES. 

142 LÁMPARAS LED DE 40 WATTS. 

 139 LAMPARAS DE 65 WATSS. 

 203 FOTOCELDAS. 

10 CENTRO DE CARGA. 

 54 BRAZOS. 

 232 MTS CABLE POT #12. 

 30 MTS DE ALAMBRE #12. 

 265 MTS CABLE 2 + 1. 

3 VENTILADORES. 

26 PASTILLAS DE 2 X 30. 

DURANTE EL MES DE MAYO, SE REPARARON LOS PARQUES DE: SAN JOSE 

NABALAM, PARQUE DE FOVI, JARDÍN DE NIÑOS REMIGIO AGUILAR SOSA, PARQUE 

JUAREZ, PARQUE PRINCIPAL, PARQUE DE LA MADRE Y CUARTEL MORELOS Y 

RECINTO FERIAL. 

CEMENTERIOS. 

 SE REALIZÓ LA LIMPIEZA, BARRIDO Y DESHIERBE COMO CADA MES, Y SE 

CONSTRUYERON 20 NICHOS. 

RELACIÓN DE VENTAS EN EL CEMENTERIO DURANTE EL MES. 

 CEMENTERIO GENERAL IMPORTE 

RENTA DE 1 AÑO 1 1,500.00 

FOSAS DE CONTADO 0 0 

REGULARIZACIÓN  2 6,000.00 

INHUMACIÓN 2 1,200.00 

 CONVENIOS  2 7,000.00 

ABONO DE FOSAS  6 9,700.00 

VENTAS DE OSARIO  20 19,500.00 

EXHUMACION  2 1,400.00 

TOTAL DE INGRESOS  46,300.00 

CEMENTERIO JARDINES 

DE LA PAZ 

IMPORTE 

RENTA POR 2 AÑOS  0 

EXHUMACIONES 1 700.00 

INHUMACIONES 5 3,000.00 

RENTA POR 1 AÑO 0 0 

FOSAS DE CONTADO 0 0 

VENTA DE OSARIOS 1 1000.00 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

EL TOTAL DE INGRESOS FUE DE $ 100,600.00 

RASTRO MUNICIPAL. 

EN ESTE MES SE SACRIFICARON 1,456 CERDOS Y 62 BOVINOS, LOS CUALES SE 

INSPECCIONARON QUE SE ENCUENTREN EN BUENAS CONDICIONES DE SALUD 

ANTES DEL SACRIFICIO. 

SE REALIZARON 62 TOMAS DE MUESTRA DE SUERO SANGUÍNEO EN BOVINOS. 

SE DECOMISARON 63 VISERAS VERDES POR DIFERENTES PATOLOGÍAS (PARÁSITOS 

MALFORMACIONES, ETC.), 39 VISERAS ROJA SUGESTIVAS A COMPLEJO 

RESPIRATORIO. 

MANTENIMIENTO Y REPARACIÓN DE INSTALACIONES. 

SE REALIZO MANTENIMIENTO PREVENTIVO A LOS EQUIPOS DEL RASTRO 

MUNICIPAL Y LAS ÁREAS VERDES. 

MERCADO MUNICIPAL. 

SE REALIZA LAS ACTIVIDADES COTIDIANAS COMO SON LA SUPERVISIÓN DEL 

INGRESO DE TODO TIPO DE CARNE, PARA QUE CUMPLA CON TODOS LOS 

REQUISITOS PARA SU VENTA, LIMPIEZA DEL CUARTO FRIO, ASÍ COMO DE BASURA. 

ADEMÁS DE:  

SE REALIZÓ EL DESMANCHA MIENTO DE LOZAS EN EL INTERIOR DEL MERCADO Y 

LIMPIEZA DE TECHOS EN EL INTERIOR Y EXTERIOR. 

LOS INGRESOS DEL MES DE ABRIL SE MUESTRAN EN LA SIGUIENTE TABLA:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AGUA POTABLE. 

 SE REALIZARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

22 CONSTANCIAS DE NO ADEUDO. 

22 VERIFICACIONES PARA CONTRATOS DE AGUA POTABLE  

23 CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

20 TOMAS NUEVAS DOMICILIARIAS. 

2 RECONEXIONES DE TOMA DE AGUA. 

CONVENIOS DE 

FOSAS 

4 16,000.00 

REGULARIZACIÓN DE 

FOSAS 

0 0 

ABONO DE FOSAS 16 33,600.00 

VENTA DE TAPAS 0 0 

TOTAL DE INGRESOS  54,300.00 

CUARTO FRIO $ 30,017.00 

BAÑOS $ 26,870.00 

PERMISOS PROVISIONAL $      785.00 

BAÑOS PRIVADO $               0 

 $ 57,672.00 



89 REPARACIONES DE FUGA. 

32 VISITAS A COMISARIAS. 

SE DISTRIBUYERON 2,690 LITROS DE HIPOCLORITO, EN PLANTAS (59,54, 47) EN 

AGUA POTABLE DE TIZIMÍN Y SUS COMISARIAS. 

ATENCIÓN AL CIUDADANO. 

SE ATIENDE A TODA PERSONA QUE ACUDE A LA DIRECCIÓN PARA INFORMAR DE 

ALGÚN REPORTE O ANOMALÍA EN ESTA DIRECCIÓN QUE EN SU MAYORÍA SON DE 

RECOLECTA DE BASURA. 

REPORTES ATENDIDOS: 

16 CONTRATOS NUEVOS. 

10 QUEJAS POR NO PASAR POR LA RECOLECCIÓN DE LA BASURA. 

5 CANCELACIONES DE SERVICIO DE RECOLECTA POR CAMBIO DE DOMICILIO. 

0 REPORTES DE ANIMALES MUERTOS. 

2 REPORTES DE BACHEO EN DIFERENTES CALLES DE LA CIUDAD. 

1 OTROS REPORTES (BARRIDO, LIMPIEZA DE ALCANTARILLAS, PODA DE ÁRBOLES 

ETC.). 

PARQUES Y JARDINES E IMAGEN. 

SE DA MANTENIMIENTO A LOS 29 PARQUES DE LA CIUDAD CON RECOLECCIÓN DE 

BASURA TODOS LOS DÍAS. 

TAMBIÉN SE ATENDIERON CON LIMPIEZA, CHAPEO Y RECOLECTA DE BASURA 

PUNTOS IMPORTANTES DENTRO LA CIUDAD COMO FRACCIONAMIENTOS, 

CEMENTERIOS, CAMPOS DEPORTIVOS, AVENIDAS PRINCIPALES Y HOSPITALES. 

SE PINTARON LAS SIGUIENTES ESPACIOS: GRADAS Y CANCHA DE BÁSQUET BALL 

A ESPALDAS DEL JUAN RIVERO, ÁREAS DE MUSEO MUNICIPAL, CANCHA DE SAN 

JOSÉ NABALAM,  

CANCHA Y JUEGOS INFANTILES DE LA COMISARIA DE COMICHEN Y DE COLONIA 

YUCATÁN,  

RECOLECCIÓN DE BASURA Y RELLENO SANITARIO. 

SE RECOLECTA BASURA EN LAS COLONIAS DE TIZIMÍN EN EL CUAL SE LE DA EL 

SERVICIO 2 VECES A LA SEMANA, RECOPILANDO UN TOTAL DE 1470 TONELADAS. 

TABLA DE CAMIONES DE RECOLECCIÓN. 

 

 

 

 

 

 

 

BARRIDO DE DÍA Y DE NOCHE. 

SE REALIZA LIMPIEZA Y CHAPEO EN DIVERSAS CALLES Y ESCARPAS DE LA 

CIUDAD, REACOMODANDO CALLES Y ÁREAS PARA UN MEJOR SERVICIO Y SE 

REFORZÓ EL CHAPEO Y BARRIDO EN LAS CALLES DE LA CIUDAD. 

EN EL ÁREA NOCTURNO SE LIMPIARON ESCARPAS Y ORILLAS CON HIERBAS, 

CALLES PRINCIPALES, CALLES DEL CEMENTERIO ANTIGUO. 

 

UNIDAD TOTAL DE MES 

HÁBITAT 410 

FORD ROJO 305 

MERCEDES BENZ DE  660 

CHEVROLET SILVERADO 95 

TOTAL EN TONELADAS 1,470.00 



BACHEO. 

ESTE MES SE BACHEARON 65 TRAMOS DE CALLES EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN. 

SE BACHEO LAS COMUNIDADES DE: TIXKANKAL, CHAN CENOTE, CUYO. 

SE RECIBIÓ 30 MTS DE ASFALTO Y 5,000 LITROS DE EMULSIÓN (PETRÓLEO).  

ZOOLÓGICO 

EN EL TRANSCURSO DE ESTE MES SE LES HA DADO MANTENIMIENTO A LAS ÁREAS 

VERDES Y SE HACE LIMPIEZA DE TODO EL ZOOLÓGICO TODOS LOS DÍAS CON 

TRANSPORTE DE BASURA AL RELLENO SANITARIO.  SE LE HACE LIMPIEZA A LOS 

ESTANQUE, ENCIERROS Y PILAS DE LOS ANIMALES Y SE LE DA ATENCIÓN MEDICA  

AL ANIMAL QUE LO NECESITE DE IGUAL MANERA SE LE VITAMINA Y SE LES PONE 

ANTIBIÓTICOS PARA EVITAR POSIBLES ENFERMEDADES.  

ALIMENTACIÓN 

DURANTE EL MES DE ABRIL SE LES DIO PARA CONSUMIR A LOS ANIMALES, FRUTAS 

VERDURAS Y ALIMENTO BALANCEADO DE PRIMERA CALIDAD. 

FRUTAS Y VERDURAS          $ 54,980.00 

POLLO FRESCO                      $ 55,800.00 

TORTILLAS                              $   2,790.00 

ALIMENTO BALANCEADO $ 43,798.00 

TOTAL, GASTOS                    $ 157,368.00 

LAS ENTRADAS DE ESTE MES SON: 

               BAÑOS: $   2,090.00 

               TREN:   $   3,480.00 

                TOTAL: $ 5,570.00 

DECIMOPRIMERO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOPRIMER PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA  INDICA QUE A PROPUESTA DE LOS 

INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, SE DISPENSE DE LA 

LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD DE 

QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O INTERROGANTE RESPECTO AL INFORME DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

DE DESARROLLO HUMANO, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

POR ÉSTE MEDIO ME PERMITO PRESENTARLES EL INFORME MENSUAL DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, MENCIONANDO LAS ACTIVIDADES 

REALIZADAS EN EL MES DE MAYO: 

 



DESARROLLO SOCIAL 

EL 22 DE MAYO SE APOYÓ CON EL TRASLADO DE LA HIJA MENOR DE 3 AÑOS DEL 

SR. CARLOS PUC DE LA COMISARIA DE DZONOT CARRETERO A QUIEN NOS LA 

REFIERE EL DR. EDUARDO JIMÉNEZ AL INGERIR UNA BATERÍA DE RELOJ. 

SE OTORGÓ HOSPEDAJE A EN CASA AME Y POSTERIOR SE LE TRASLADO AL 

HOSPITAL DE IZAMAL Y AL HOSPITAL HORÁN, PARA LUEGO SER TRANSFERIDA 

A LA CLÍNICA PARTICULAR ITZIMNA Y DE REGRESO A TIZIMÍN. 

CONTINUAMENTE SE LE DIO SEGUIMIENTO AL PROCESO EN EL HOSPITAL SAN 

CARLOS. 

A LA FAMILIA SE LE DIO UN APOYO ECONÓMICO DE $500 PESOS. 

APOYAMOS EN LA GESTIÓN CON IMMS BIENESTAR PARA LA RECOLECCIÓN DEL 

AGUA DEL MÓDULO DE SALUD EN LA COMISARÍA DE DZONOT CARRETERO. 

APOYAMOS DONANDO 20 POLLOS AL COMISARIO DE X- PANHATORO PARA UNA 

ACTIVIDAD DE LA COMISARÍA. 

COORDINACIÓN DE SALUD  

JORNADAS DE SALUD 

EN EL MES DE MAYO SE LLEVARON A CABO LAS JORNADAS DE SALUD MISMAS 

EN CONSISTÍAN EN SERVICIO ODONTOLÓGICO, FISIOTERAPIA Y SERVICIO DE 

ENFERMERO, VISITANDO UN TOTAL DE SIETE COMISARÍAS LAS CUALES FUERON: 

KIKIL, YAXCHEKÚ, CHAN SAN ANTONIO, TIXCANCAL, SAN ISIDRO 

KACANDZONOT Y DZONOT MEZO. 

A CONTINUACIÓN, EN LA SIGUIENTE TABLA SE MUESTRA EL NÚMERO DE 

PERSONAS ATENDIDAS DE ACUERDO AL ÁREA MÉDICA: 

SERVICIO PERSONAS 

ATENDIDAS.  

FISIOTERAPIA 41 

ODONTOLOGÍA 65 

ENFERMERO 82 

MÉDICO 20 

CENTRO REGIONAL DE LA SALUD  

A CONTINUACIÓN, SE PRESENTAN LAS VENTAS Y CONSULTAS DEL MES DE MAYO 

DEL CENTRO REGIONAL DE SALUD UBICADO EN LA COMISARÍA DE COLONIA 

YUCATÁN. DURANTE EL MES SE BRINDARON 49 ATENCIONES MÉDICAS. 

OBTENIENDO UN TOTAL DE INGRESOS ENTRE LA FARMACIA Y CONSULTAS DE 

$5,586.00 

DURANTE EL MES DE MAYO LAS COMPRAS DE MEDICAMENTOS DESTINADOS AL 

CENTRO REGIONAL DE SALUD UBICADO EN LA COMISARÍA DE COLONIA 

YUCATÁN. A CONTINUACIÓN, SE PRESENTA EN LA SIGUIENTE TABLA LAS FECHAS 

CON CANTIDADES DE COMPRA, DANDO UN TOTAL DE INVERSIÓN DE $6, 836.62 

PESOS.  

 



FECHA MONTO DE COMPRA 

12-MAYO-2023 $3,878.82 

26-MAYO-2023  $2,604.01 

TOTAL, DE COMPRA DEL MES $6,482.92 

LABORATORIO MUNICIPAL.  

EL LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS DE TIZIMÍN GENERÓ UN TOTAL DE 

$51,310 ENTRE PRUEBAS DE LABORATORIO Y ULTRASONIDOS, DE LOS CUÁLES 

$20,220 CORRESPONDEN A APOYOS MUNICIPALES, EN EL MES DE MAYO SE 

ATENDIERON 144 PERSONAS, DE LAS CUALES 88 CORRESPONDEN A ANÁLISIS 

CLÍNICOS Y 56 A ULTRASONIDOS; EL TOTAL DE APOYOS MUNICIPALES FUE DE 

42, SIENDO QUE 33 DE ESTOS CORRESPONDEN A DESCUENTOS DEL 100% Y 9 A 

DESCUENTOS DEL 50%, ENTRE ULTRASONIDOS Y ANÁLISIS CLÍNICOS.  

CONSULTAS MÉDICAS, FINES DE SEMANA DEL  1 AL 30 DE MAYO 2023 

COMISARIA: DZONOT CARRETERO: 44 

                              MOCTEZUMA: 5 

                              POPOLNAH: 306 

                         TIXCANCAL: 73 

PROGRAMAS SOCIALES 

PROGRAMAS FEDERALES DEL BIENESTAR. 

EN EL MES DE MAYO SE LLEVÓ A CABO EL PROGRAMA FEDERAL JÓVENES 

CONSTRUYENDO EL FUTURO ESTE OPERATIVO SE LLEVÓ A CABO EN LAS 

INSTALACIONES DE LA CANCHA LA VALENCIA, EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON 

150 SILLAS, 6 MESAS Y EQUIPO DE SONIDO. 

EL EVENTO SE REALIZÓ EL VIERNES 11 DE MAYO DEL PRESENTE AÑO EN UN 

HORARIO DE 8:30 AM A 12:00 PM.  

DE IGUAL MANERA DURANTE EL MES DE MAYO SE LLEVÓ A CABO EL INSTITUTO 

DE LA JUVENTUD DE EMPRENDEDORAS, ESTE OPERATIVO SE LLEVÓ A CABO EN 

LAS INSTALACIONES DE LAS OFICINAS DEL INJUVE, SE BRINDÓ ÉL APOYO CON 

50 SILLAS Y 3 MESAS.  

EL EVENTO SE REALIZÓ EL JUEVES 25 DE MAYO DEL PRESENTE AÑO EN UN 

HORARIO DE 8:00 PM A 3:00 PM.  

ESTE MES SE LLEVÓ A CABO EL PROGRAMA FEDERAL ADULTO MAYOR Y 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ESTE OPERATIVO SE LLEVÓ A CABO EN LAS 

INSTALACIONES DE LA CANCHA EXTERNA DEL POLIFUNCIONAL, E BRINDÓ ÉL 

APOYÓ DE 300 SILLAS Y 14 MESAS.  

EL EVENTO SE REALIZÓ EL JUEVES 26 DE MAYO DEL PRESENTE AÑO EN UN 

HORARIO DE 8:00 PM A 2:00 PM.  

IMJUVE (TERRITORIO JOVEN) 

ACTIVIDADES QUE SE LLEVARON A CABO DENTRO O FUERA DE LAS 

INSTALACIONES DE TERRITORIO JOVEN DURANTE EL MES DE MAYO. 



EN EL MES DE MAYO SE DIÓ INICIO AL PROGRAMA ACTÍVATE JOVEN EN LAS 

ESCUELAS, SIENDO AHORA JÓVENES DE LA ESCUELA SECUNDARIA TÉCNICA 

NÚMERO 4. 

SE DIO COMIENZO A LOS CURSO DE INGLÉS EN LAS INSTALACIONES DE 

TERRITORIO JOVEN TIZIMÍN. 

LAS INSTALACIONES DE TERRITORIO JOVEN TIZIMÍN FUERON SEDE DE 

INSCRIPCIONES Y REGULARIZACIONES A EMPRESAS QUE PARTICIPAN EN EL 

PROGRAMA JÓVENES CONSTRUYENDO EL FUTURO. 

SE LLEVARON A CABO LAS CONSULTAS PROGRAMADAS DE SERVICIO DENTAL 

EN LAS INSTALACIONES DE TERRITORIO JOVEN TIZIMÍN 

SE RECIBIÓ LA VISITA DE REPRESENTANTES DE CAPA, PARA HACER UN 

CALENDARIO DE ACTIVIDADES A REALIZAR EN COORDINACIÓN CON LAS 

ESCUELAS. 

DESARROLLO RURAL  

SE PRESENTO LA CONVOCATORIA DEL PROGRAMA PESO A PESO DONDE SE 

INFORMO A LOS PRODUCTORES INTERESADOS LOS REQUISITOS Y EL CATÁLOGO 

DE INSUMOS QUE PUEDAN SOLICITAR. 

GIRA DE TRABAJO EN COMPAÑÍA DEL PRESIDENTE MUNICIPAL Y REGIDORES EN 

LA COMISARÍA DE SAN LUIS TZUC TUC DONDE EL ALCALDE APOYO CON LÁMINAS 

DE ZINC. 

SE ENTREGA EN LA COMISARÍA DE SAN ISIDRO KANKABDZONOT UN APOYO DE 

MATERIAL DE CONSTRUCCIÓN PARA LA IGLESIA DE LA COMUNIDAD. 

EL DIA 06 DE MAYO SE REALIZÓ LA REUNIÓN CON EL ALCALDE, COMISARÍAS Y 

COMISARIOS DE TODAS LAS COMISARÍAS DONDE SE TRATATRON LOS TEMAS 

RELACIONADOS CON LOS APOYOS Y LOS TRABAJOS REALIZADOS EN LAS 

COMISARÍAS. 

EL 08 DE MAYO DIÓ INICIÓ EL PROGRAMA PESO A PESO DONDE SE ATENDIÒ A 

LOS PRODUCTORES CON UNA VENTANILLA FIJA EN EL AYUNTAMIENTO DEL DIA 

LUNES 8 DE MAYO AL VIERNES 12 CON EL HORARIO DE 9AM A 3PM. 

TAMBIÉN SE INSTALARON VENTANILLAS COMO SEDE DEL PROGRAMA PESO A 

PESO EN LAS COMISARÍAS DZONOT CARRETERO, YOHACTÚN DE HIDALGO, 

TIXCANCAL, CHAN CENOTE, SAMARIA, COLONIA YUCATÁN, MANUEL CEPEDA 

PERAZA, EL EDÉN, POPOLNÁH, DZONOT AKÉ Y SUCOPO, CON UN HORARIO DE 9AM 

A 3PM PARA LA RECEPCIÓN DE DOCUMENTOS EN EL CUAL SE ATENDIERON LAS 

COMISARÍAS CIRCUNVECINAS. 

SE REALIZO UNA GIRA DE TRABAJO POR EL 10 DE MAYO DONDE EL ALCALDE 

PEDRO COUOH ACOMPAÑADO DE SUS REGIDORES REALIZO LA ENTREGA DE 

REGALOS A LAS MADRES EN LAS COMUNIDADES DE COLONIA YUCATAN, 

POPOLNAH, TIXCANCAL Y CHANCENOTE. 



EL ALCALDE PEDRO COUOH Y SUS REGIDORES ENTREGARON UN APOYO EN LA 

COMUNIDAD DE SUCOPO DE UN HORNO PARA LA ELABORACIÓN DE PIZZAS. 

13 DE MAYO: SE INICIÓ CON LAS INSCRIPCIONES AL PROGRAMA PAAL (APOYO 

ALIMENTARIO) EN LA COMUNIDADES CHAN CENOTE, POPOLNÁH, XPANHATORO, 

SANTA CLARA DZIBALKÚ. 

ATENDIENDO LA SOLICITUD QUE REALIZÓ EL COMISARIO DE DZONOT 

CARRETERO, SE ENTREGÓ UN NEBULIZADOR, CON MEDICAMENTOS Y 

MASCARILLAS PARA EL USO DE LA POBLACIÓN EN ESTA COMUNIDAD, YA QUE EL 

MÓDULO DE SALUD NO CONTABA CON ESTA MÁQUINA NEBULIZADORA. 

SE REALIZO LA ENTREGA DE LAS POLLITAS PONEDORAS DEL PROGRAMA PAAL 

EN LA COMISARÍA DE CHAN CENOTE DONDE SALIERON BENEFICIADAS 459 

FAMILIAS. 

EL DIA 18 DE MAYO: EL ALCALDE PEDRO COUOH Y SUS REGIDORES ENTREGARON 

LAS POLLITAS PONEDORAS DEL PROGRAMA PAAL EN LAS COMISARIAS DE 

XPANHATORO Y SANTA CLARA DZIBLAKU A LAS PERSONAS QUE SALIERON 

BENEFICIADAS CON DICHO PROGRAMA.  

23 Y 24 DE MAYO SE REALIZA GIRA DE TRABAJO PARA LA ENTREGA DE REGALOS 

CORRESPONDIENTE AL DIA DE LA MADRE EN LAS COMISARIAS QUE INTEGRAN 

NUESTRO MUNICIPIO.  

ZOFEMAT 

SE REALIZA DE MANERA CONSTANTE ACTIVIDADES COMO DIFUSIÓN DE LA 

ACTIVIDAD DE LIMPIEZA DE PLAYA, INSPECCIÓN Y VIGILANCIA DE PLAYA 

PLATINO Y PLAYA DEL PUERTO DE ABRIGO, RECORRIDO EN LA PLAYA FRENTE 

LA ZONA DE LA VERANIEGA. 

ESTE MES SE APOYÓ EN EL REPARTO DE AGUA A LA CIUDADANÍA (OPERACIÓN 

DE MANGUERA). 

SE REALIZÓ VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA PARA PARTICIPAR LOS DIAS 11 Y 12 

DE MAYO EN EL TALLER DIÁLOGOS PARA LA INSTALACIÓN DEL SISTEMA DE 

ACCIÓN CLIMÁTICA PARA LOS MARES Y COSTAS DE YUCATÁN, DEL 11 AL 12 DE 

MAYO DE 2023, EVENTO ORGANIZADO POR EL GOBIERNO DEL ESTADO DE 

YUCATÁN).  

EQUIDAD DE GÉNERO 

INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER 

DUARANTE ESTE MES DE MAYO SE REALIZÓ UNA CAMPAÑA DE TALLER Y CINE-

FOROS EN LAS COMISARÍAS DE XPANHATORO Y DZONOT MEZO, ESTA CAMPAÑA 

TUVO COMO OBJETIVO DAR A CONOCER LOS SERVICIOS QUE SE OFRECEN EN EL 

INSTITUTO Y LA SECRETARÍA DE LAS MUJERES ASÍ COMO LA PROYECCIÓN DE LA 

CÁPSULA COLABORAR ES CHÉVERE Y PREGUNTAS DE AMOR. 

SE LLEVÓ A CABO EN LAS INSTALACIONES DEL SALÓN DE USOS MÚLTIPLES DEL 

CENTRO COMUNITARIO EL TALLER GRATUITO APRENDE Y EMPRENDE EN EL QUE 



SE CONTÓ CON LA ASISTENCIA DE 53 MUJERES QUIENES PARTICIPARON EN LA 

CAPACITACIÓN DE MAQUILLAJE PROFESIONAL.  

ASUNTOS RELIGIOSOS 

A LO LARGO DEL MES DE MAYO SE GESTIONARON DIVERSOS APOYOS QUE NOS 

SOLICITAN LOS REPRESENTANTES DE LAS DIFERENTES IGLESIAS PRESENTES EN 

NUESTRO MUNICIPIO Y SUS COMISARÍAS, TAMBIÉN SE ACUDIÓ A LOS EVENTOS 

QUE REALIZAN Y AMABLEMENTE NOS INVITAN. 

ENTRE LOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN Y SE OTORGAN PODEMOS MENCIONAR: 

• PERMISOS PARA USO DE ESPACIOS PÚBLICOS COMO PARQUES, CANCHAS, 

DOMOS, ETC, PARA LLEVAR A CABO ACTIVIDADES GRUPALES TALES 

COMO CONCIERTOS, PROYECCION DE PELÍCULAS, CAMPAÑAS 

EVANGELÍSTICAS, CAMPAÑAS DE SALUD VISUAL Y AYUDA 

COMUNITARIA, ETC.  

ENTRE OTROS APOYOS QUE SE NOS SOLICITAN DESTACAN SILLAS, MESAS Y 

TOLDOS PARA SUS DIVERSAS ACTIVIDADES.  

CON ESTAS ACTIVIDADES REALIZADAS CONCLUIMOS EL MES DE MAYO 

CUMPLIENDO CON LA RESPONSABILIDAD QUE NOS FUERON CONFERIDOS EN LA 

DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL, CONTRIBUYENDO CON EL OBJETIVO 

PRINCIPAL DE SERVIR Y ATENDER A LA CIUDADANÍA DE TIZIMIN Y SUS 

COMISARÍAS. 

DECIMOSEGUNDO: PROSIGUIENDO CON EL DECIMOSEGUNDO PUNTO DEL 

ORDEN DEL DÍA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA  INDICA QUE A PROPUESTA DE 

LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN FOMENTO AGROPECUARIO, SE DISPENSE DE 

LA LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD 

DE QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O INTERROGANTE RESPECTO AL INFORME DE LA 

COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

DE FOMENTO AGROPECUARIO, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PERFORACIÓN DE POZOS 

SE LLEVÓ A CABO LA SUPERVISIÓN DE LA PERFORACIÓN DE POZOS EN LAS 

COMISARÍAS DE CHAN CENOTE Y TIXCANCAL, DONDE SE VERIFICA QUE LOS 

POZOS CUMPLAN CON LA PROFUNDIDAD Y EL DIÁMETRO CORRESPONDIENTE. 

EN LA COMISARÍA DE CHAN CENOTE SE HAN PERFORADO ESTE MES UN 

TOTAL DE 63 POZOS. 



EN LA COMISARÍA DE TIXCANCAL YA SE REALIZARON UN TOTAL DE 36 

POZOS PERFORADOS, ESTO DEBIDO A QUE AL INICIO DE ESTE PROGRAMA SE 

HABÍAN PERFORADO 15 POZOS EN LA LOCALIDAD. 

HACIENDO UN TOTAL DEL MES DE MAYO DE 99 POZOS. 

TAMBIÉN SE REALIZÓ LA VERIFICACIÓN DE CAMINOS DONDE TRANSITA 

EL CAMIÓN QUE TRASLADA EL COMPRESOR DE LA MAQUINA PERFORADORA DE 

POZOS Y EN DICHA VERIFICACIÓN SE DERIVÓ QUE A 2 PRODUCTORES NO SE LES 

PUEDA CONCLUIR CON ELTRABAJO POR LAS CONDICIONES QUE REPRESENTAN. 

MECANIZACIÓN DE TIERRAS.   

SE VERIFICARON LAS TIERRAS A MECANIZAR EN LAS COMISARÍA DE 

SAMARIA, DZONOT TIGRE, XKALAK DZIBALKU, CABICHEN, SANTA ROSA Y 

ANEXAS Y EN LA COLONIA C.N.C. 

EL DÍA 9 DE MAYO SE REALIZÓ LA INSPECCIÓN DE LAS TIERRAS A 

MECANIZAR DE LA ESCUELA SECUNDARIA TECNICA NÚMERO 4 DE TIZIMÍN. 

LLEVANDOSE A CABO LA MECANIZACIÓN DE 2 HECTAREAS EL DÍA 29 DE MAYO. 

EL DÍA 11 DE MAYO SE DA EL BANDERAZO DE INICIO DE LA MECANIZACIÓN 

EN LA COMISARÍA DE CABICHEN. 

SE REALIZÓ LA MECANIZACIÓN DE TIERRAS EN LAS COMISARÍAS DE 

YAXCHEKÚ, CHAN SAN ANTONIO, XPANHATORO, LUIS ROSADO VEGA, DZONOT 

TIGRE, CABICHEN, XKALAX DZIBLAKÚ Y SANTA ANA, HACIENDO UN TOTAL DE 

99 HECTAREAS. 

POR INSTRUCCIONES DEL ALCALDE PEDRO COUOH SE APOYÓ CON LA 

MECANIZACIÓN DE 2 HECTAREAS PARA EL CAMPO DE LA COMISARÍA DE CENOTE 

AZUL Y EL CAMPO DE LA COMISARÍA DE SANTA ANA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO: EN LO QUE ATAÑE AL DECIMOTERCER PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO, PARA 

QUE EL C.P. JOSÉ EDUARDO PERAZA PÉREZ, DIRECTOR DEL SISTEMA MUNICIPAL 

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), DE ESTA CIUDAD, 

INTERVENGA EN LA PRESENTE SESIÓN CON EL FIN DE PRESENTAR SU INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MAYO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, SIENDO ESTO 

APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL C.P. JOSÉ EDUARDO PERAZA PÉREZ RINDE EL INFORME 

CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF” 

SE OTORGARON LOS SIGUIENTES APOYOS:  

• MEDICAMENTOS: SE LES OTORGÓ A 15 USUARIOS PERTENECIENTES AL 

PROGRAMA “VIVE DIF”  

• INSUMOS MÉDICOS: SE BRINDA MENSUALMENTE PAQUETES DE DISPOSITIVO 

PARA COLOSTOMÍA A 4 PACIENTES ADULTOS QUE TIENEN ESTA CONDICIÓN 

ONCOLÓGICA. 

• CUIDADOS Y ASISTENCIA SOCIAL: SE ASISTIÓ CON CUIDADOS Y ALIMENTACIÓN 

A 18 PERSONAS EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD.  

• VISITAS DOMICILIARIAS: SE REALIZARON 12 VISITAS DOMICILIARIAS EN LA 

CABECERA MUNICIPAL PARA DARLE SEGUIMIENTO A REPORTES RECIBIDOS BAJO 

EL APARTADO DE ASISTENCIA SOCIAL. 



• APOYO ECONÓMICO PARA TRASLADO: SE ENTREGÓ 9 APOYOS ECONÓMICOS 

PARA EL TRASLADO A LA CIUDAD DE MÉRIDA A CITAS MÉDICAS 

• ESTUDIOS SOCIOECONÓMICOS: SE REALIZARON A 8 PERSONAS ENTREVISTAS 

PARA OTORGAR APOYOS SEGÚN SUS NECESIDADES. 

PROGRAMA MUNICIPAL DE REHABILITACIÓN 

 “CENTRO DE EQUINOTERAPIA” 

DEL PERÍODO QUE ABARCA DEL 01 AL 31 DE MAYO SE ATENDIERON A 62 

USUARIOS DE LOS 62 INSCRITOS, LO QUE REPRESENTA UN ACUMULADO DE 248 

SESIONES TERAPÉUTICAS OTORGADAS, BAJO LOS SIGUIENTES DATOS: 

PSICOMOTRICIDAD GRUESA 315 

PSICOMOTRICIDAD FINA 242 

AFECTIVA / CONDUCTUAL 246 

HABILIDADES DE MONTA 18 

TOTAL 821 

 

UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN 

(UBR) 

• SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 143 USUARIOS, MISMOS QUE CONLLEVAN A UN 

ACUMULADO DE 774 SESIONES BAJO LOS SIGUIENTES DATOS:  

 

PROGRAMA DE CASA 306 

MECÁNICA  293 

ELÉCTRICA 153 

ESTIMULACIÓN TEMPRANA 22 

TOTAL 774 

 

SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO 

• SE LES BRINDÓ EL SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO A UN TOTAL DE 115 

USUARIOS BAJO LA SIGUIENTE MANERA: 

97 ACUDIERON POR CITAS MÉDICAS PROGRAMADAS EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, 

YUCATÁN EN DIVERSOS HOSPITALES, TALES COMO: HOSPITAL GENERAL 

AGUSTÍN O’HORAN, HOSPITAL REGIONAL DE ALTA ESPECIALIDAD (HRAPY), 

HOSPITAL DE LA AMISTAD COREA-MÉXICO Y EL CRIT. 

18 POR TRASLADO ESPECIAL A USUARIOS QUE LLEVA A CABO SU MEDICIÓN DE 

PRÓTESIS PREVIAMENTE AGENDADA EN CROPAFY Y PACIENTES DE LA JORNADA 

DE OFTALMOS 

SERVICIO DE CONSULTA MÉDICO 

• EN EL ÁREA MÉDICA SE TIENE EL REPORTE DE ATENCIÓN DE 453 CONSULTAS DEL 

TURNO MATUTINO Y VESPERTINO, DE LAS CUALES 415 CORRESPONDEN AL 

SERVICIO DE LOS EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO 

Y 38 OTORGADAS A LA CIUDADANÍA A TRAVÉS DEL PROGRAMA DE ASISTENCIA 

SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF”. 

SERVICIO DE ENFERMERÍA 



• COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL SERVICIO DE 

ENFERMERÍA SE TIENEN UN TOTAL DE  413 ATENCIONES REALIZADAS BAJO LOS 

SIGUIENTES DATOS:  

PACIENTES ATENDIDOS ACTIVIDADES 

30 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAMUSCULAR 

0 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAVENOSA 

9 CURACIONES 

0 REHIDRATACIÓN IV 

413 CUIDADOS GENERALES DE 

ENFERMERÍA 

(MEDICIÓN DE TENSIÓN ARTERIAL, 

PESO, TALLA, FRECUENCIA 

CARDIACA, FRECUENCIA 

RESPIRATORIA, TEMPERATURA) 

46 GLICEMIA EN AYUNO  

 

SERVICIO DE FARMACIA 

• ESTE DEPARTAMENTO BRINDÓ ATENCIÓN A 415 EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES 

ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO, PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 2,303 

MEDICAMENTOS. 

DE IGUAL MANERA SE APOYÓ A 38 PERSONAS DE LA POBLACIÓN ABIERTA, 

PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 118 MEDICAMENTOS  

TRABAJO SOCIAL 

DURANTE ESTE MES, SE REALIZARON 43 SERVICIOS DE INVESTIGACIONES DE 

CAMPO Y VISITAS DOMICILIARIAS, LAS CUALES SE INTEGRAN POR MEDIO DE 

ENTREVISTAS QUE ABARCAN EL ENTORNO SOCIAL, SOCIO FAMILIAR Y 

VULNERACIÓN DE DERECHOS. DICHOS SERVICIOS, ANTES MENCIONADOS SE 

SUBDIVIDEN DE LA SIGUIENTE MANERA: 

9 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DE LA DELEGACIÓN PRODENNAY 

25 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL 

Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO 

4 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL ÁREA JURÍDICA DEL DIF 

5 ASISTENCIA SOCIAL AL DIF QUINTANA ROO  

ATENCIÓN PSICOLÓGICA 

• COMO PARTE DE LOS SERVICIOS BRINDADOS POR EL ÁREA DE ATENCIÓN 

PSICOLÓGICA SE TIENEN LOS SIGUIENTES DATOS: 

53 USUARIOS ATENDIDOS CON SESIONES TERAPÉUTICAS, DE LOS CUALES: 8 

PROVIENEN DE JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER 

DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 1 PROVIENE DE PRODENNAY Y 19 DE 

ATENCIÓN CIUDADANA. 

14 DILIGENCIAS DE ESCUCHA A MENORES A SOLICITUD DEL JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 

ESTADO Y 2 DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DELEGACIÓN TIZIMÍN 



4 VALORACIÓN E IMPRESIÓN PSICOLÓGICA A SOLICITUD DE JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 

ESTADO Y 3 DE PRODENNAY 

2 ACOMPAÑAMIENTOS A DECLARACIONES EN LA FISCALÍA GENERAL DEL 

ESTADO DELEGACIÓN TIZIMÍN. 

DURANTE ESTE MES SE BRINDÓ EL ACOMPAÑAMIENTO Y SUPERVISIÓN PARA 

DAR CUMPLIMIENTO A 9 EXPEDIENTES PROVENIENTES DEL JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 

ESTADO PARA EL TEMA DE VISITAS SUPERVISADAS Y PROCEDIMIENTO DE 

ENTREGA/RECEPCIÓN.        

ATENCION JURÍDICA 

• EN EL PERÍODO QUE ABARCA ESTE INFORME, SE TIENE LA SIGUIENTE 

INFORMACIÓN CON RESPECTO A ESTE DEPARTAMENTO, EL CUAL BRINDÓ 

ASESORÍA JURÍDICA A 48 PERSONAS DE LAS CUALES SE TIENEN LOS SIGUIENTES 

DATOS: 3 CANALIZACIONES AL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER, 1 A 

PRODENNAY Y 3 A JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL 

TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 31 ASESORÍAS JURÍDICAS, 9 

CITATORIOS, 2 PROCESOS DE ANEXO, 5 CONVENIOS Y 2 BAJAS DE CONVENIO DE 

SEPARACIÓN Y PENSIÓN ALIMENTICIA Y 1 ACTA DE CONCUBINATO. 

CAJA MUNICIPAL DIF 

• SE ATENDIÓ A TRAVÉS DEL SERVICIO DE CAJA MUNICIPAL DIF A UN TOTAL DE 

406 PERSONAS DE LAS CUALES 203 REALIZARON SUS DEPÓSITOS Y 203 RETIRARON 

EL PAGO POR CONCEPTO DE PENSIÓN ALIMENTICIA.   

COORDINACIÓN DE ENLACE Y DESARROLLO COMUNITARIO 

DESARROLLO COMUNITARIO 

• DESAYUNOS ESCOLARES MODALIDAD FRÍA: 

DURANTE ESTE MES SE ENTREGÓ LA DOTACIÓN QUE CORRESPONDE A ABRIL Y 

MAYO ESTE MES, SIENDO ESTE UN ACUMULADO DE 233,404 DOTACIONES DE 

LECHE Y GALLETAS, ASÍ COMO UN TOTAL DE 16, 509 PIEZAS DE FRUTA (MANZANA 

Y NARANJA DULCE) ENTREGADAS, BENEFICIANDO A 5,428 MENORES EN EDAD 

PREESCOLAR, 1º Y 2º DE PRIMARIA EN LAS ESCUELAS DE COMISARÍAS Y 

CABECERA MUNICIPAL. 

 

• DESAYUNOS ESCOLARES MODALIDAD CALIENTE: 

SE ENTREGARON 14,538 INSUMOS A GRANEL DE LA SIGUIENTE MANERA: 

LOCALIDAD NOMBRE DE LA 

ESCUELA 

DICIEMBRE 

TIZIMÍN JUAN DE LA 

BARRERA 

2,238 

TIZIMÍN JEAN PIAGET 1,678 

TIZIMÍN CRISTÓBAL COLON 1,447 

TIZIMÍN ADOLFO LÓPEZ 

MATEOS 

4,027 



SAN ISIDRO 

KM.14 

JOSÉ ENRIQUE RODO 269 

EL EDÉN MANUEL ANTONIO 

MAY 

624 

CHAN CENOTE LÁZARO CÁRDENAS 2,109 

DZONOT 

CARRETERO 

FELIPE CARRILLO 

PUERTO 

1,705 

CHENKEKEN LUIS DONALDO 

COLOSIO MURRIETA 

441 

TOTAL  14,538 

 

• PROGRAMA DE ASISTENCIA INTEGRAL EN ALIMENTACIÓN: 

SE ENTREGARON 2,506 PAQUETES DE DESPENSAS CORRESPONDIENTES A LOS 

MESES DE MARZO Y ABRIL, BENEFICIANDO A 1,253 PERSONAS CADA MES EN LA 

CABECERA MUNICIPAL Y COMISARIAS DEL MUNICIPIO. 

LOCALIDAD CANTIDAD 

TIZIMÍN 

(CABECERA) 

662 

POPOLNAH 91 

DZONOT 

CARRETERO 

90 

DZONOT MEZO 37 

COLONIA YUCATÁN 89 

CHAN CENOTE 93 

SUCOPO 51 

TIXCANCAL 92 

LIBRE UNIÓN 14 

DZONOT BOX 20 

SAN LUIS 15 

TOTAL 1,253 

 

• ESPACIOS DE ALIMENTACIÓN, ENCUENTRO Y DESARROLLO: 

 

A TRAVÉS DE LOS 13 COMEDORES COMUNITARIOS Y SUS 103 COCINERAS, SE 

ELABORARON Y ENTREGARON 960 RACIONES DE COMIDA CALIENTE PARA 

PERSONAS VULNERABLES. MISMAS QUE SE OTORGARON DE LA SIGUIENTE 

MANERA.  

LISTA DE BENEFICIARIOS 

NO. NOMBRE DE LA 

COMISARIA 

NOMBRE DEL 

ESPACIO DE 

ALIMENTACIÓN 

NUMERO DE BENEFICIARIOS 

COCINERAS BENEFICIARIO 

1 SANTA CLARA 

DZIBALKU 

RAYITO DE SOL 10 49 



2 XKALAX 

DZIBALKU 

NICTE HA 6 30 

3 YOHACTUN DE 

HIDALGO 

LA BENDICIÓN 

DE DIOS 

8 46 

4 SAN FRANCISCO 

YOHACTUN 

KAAN LOL 7 30 

5 TIXCANCAL LA SIRENITA 5 30 

6 SAN LORENZO 

CHIQUILA 

LA CALANDRIA 7 43 

7 SAN ISIDRO 

KANCABDZONOT 

LAS AZUCENAS 8 34 

8 DZONOT MEZO UN NUEVO 

AMANECER 

16 70 

9 POPOLNAH MANA 7 31 

10 TIZIMIN 

(CABECERA) 

CAMINITO DE 

LA ESCUELA 

5 36 

11 SUCOPO NIÑOS 

ALEGRES 

10 39 

12 SAN PEDRO 

BACAB 

EL PAYASO 6 30 

13 SAN PEDRO 

JUAREZ 

LAS 

MARGARITAS 

8 30 

TOTAL DE BENEFICIARIOS 103 498 

 

PROGRAMA DE SALUD Y BIENESTAR COMUNITARIO: 

• EN LA COMISARÍA DE TRASCORRAL SE IMPARTIERON PLÁTICAS DE 

ALIMENTACIÓN SALUDABLE DURANTE EL EMBARAZO, ELABORARON CARTELES 

CONMEMORATIVOS AL DÍA DE LA MADRE Y SEÑALÉTICAS DE EDUCACIÓN VIAL 

PARA SU COMUNIDAD.  

• EN DZONOT AKÉ SE REHABILITARON LAS ÁREAS VERDES EN LA COMUNIDAD Y 

SE IMPARTIERON PLÁTICAS DE REGULACIÓN EMOCIONAL A CARGO DEL 

PERSONAL DEL CENTRO ESTATAL DE PREVENCIÓN DEL DELITO Y PARTICIPACIÓN 

CIUDADANA (CEPREDEY)  

• EN DZONOT MEZO SE LLEVÓ A CABO LA ELABORACIÓN DE JARDINES BOTÁNICOS 

CON BOTELLAS DE PET PARA RESTABLECER LAS ÁREAS VERDES DE LA 

COMUNIDAD. 

ACTIVIDADES DE PRESIDENCIA Y DIRECCIÓN 

DURANTE ESTE MES SE EFECTUARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

• EL MIÉRCOLES 3, EN COORDINACIÓN CON BENEFICENCIA PÚBLICA ENTREGAMOS 

EN LA CIUDAD DE MÉRIDA 13 SILLAS DE RUEDAS PCI Y PCA PARA LA MOVILIDAD 

MOTRIZ, CON ESTOS APARATOS FUNCIONALES MEJORAMOS LA CALIDAD DE 

VIDA DE LAS Y LOS TIZIMILEÑOS. 

• EL LUNES 15, EN COORDINACIÓN CON CROPAFY LOS TIZIMILEÑOS JULIO TUN Y 

JOSÉ CAAMAL JUNTO A SUS FAMILIAS RECIBIERON SU PRÓTESIS MODULAR 



DEBAJO DE LA RODILLA CON ESTE APOYO LES PERMITE REGRESAR A LA VIDA 

COTIDIANA CON MÁS FUERZA, INDEPENDENCIA Y SEGURIDAD. 

• EL VIERNES 19, EN EL HOSPITAL SAN CARLOS SE LLEVÓ A CABO EL  8° 

ANIVERSARIO DE LA CLÍNICA HERIDAS ES UN DEPARTAMENTO PARA BRINDAR 

ATENCIÓN DE CALIDAD A LAS Y LOS PACIENTES QUE PRESENTAN ALGÚN TIPO 

DE LESIONES COMO CONSECUENCIA DE ENFERMEDADES CRÓNICO 

DEGENERATIVOS PRINCIPALMENTE EN LAS PIERNAS Y EN LOS PIES. 

• EL SÁBADO 20, PERSONAL DEL DIF TIZIMÍN IMPARTIÓ EL TALLER DE 

"MANUALIDADES” EN LA CASA DEL ANCIANO "LOS TRES REYES" PARA MEJORAR 

SU MOTRICIDAD FINA DE LOS ABUELITOS, ADEMÁS DE PARTICIPAR EN LA 

ACTIVIDAD DISFRUTARON DE UNA MERIENDA QUE SE LES PROPORCIONÓ. 

• EL VIERNES 26, SE VISITÓ COMO CADA MES A LOS ALBERGUES CAIMEDE Y AMOR 

Y VIDA EN DONDE SE ENCUENTRAN GRUPOS DE MENORES Y ADOLESCENTES DEL 

MUNICIPIO DE TIZIMÍN, EN ESTA VISITA SE APROVECHÓ PARA LLEVARLES UN 

OBSEQUIO Y REFRIGERIO A LOS MENORES QUE SE ENCUENTRAN BAJO LA TUTELA 

DEL ESTADO. 

PARA FINALIZAR; EN TODAS LAS ÁREAS CON LAS QUE CUENTA EL DIF SE HAN 

ATENDIDO Y PROPORCIONADO DURANTE MAYO, INFORMACIÓN A 9,917 

PERSONAS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

AL FINALIZAR LA INTERVENCIÓN DEL C.P. JOSÉ EDUARDO PERAZA PÉREZ, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O 

PREGUNTA EN LO ATINENTE A ESTE PUNTO; DE MODO QUE, AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO 

POR EL INDICADO DIRECTOR DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO 

INTEGRAL DE LA FAMILIA, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. 

DECIMOCUARTO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOCUARTO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA RELATIVO A LOS ASUNTOS GENERALES, EL SECRETARIO MUNICIPAL 

PREGUNTA SI ALGÚN INTEGRANTE DEL CABILDO TIENE ALGÚN ASUNTO QUE 

TRATAR; DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA, CEDE EL 

MICRÓFONO AL PRESIDENTE MUNICIPAL PARA LA CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - 

DECIMOQUINTO. FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE 

DA POR CONCLUIDA LA CUADRAGÉSIMA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE 

CABILDO, SIENDO LAS DIEZ HORAS CON VEINTICINCO MINUTOS DEL MISMO DÍA 

DE SU INICIO, FIRMANDO PARA CONSTANCIA Y VALIDEZ TODOS LOS REGIDORES 

PRESENTES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  



FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA NÚMERO NOVENTA Y OCHO DE LA 

CUADRAGÉSIMA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL 

AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, QUE TUVO VERIFICATIVO EN 

EL SALÓN DE ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL EL VEINTIOCHO DE JUNIO DEL 

DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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